
https://www.pyqonline.com 

 

https://www.pyqonline.com


https://www.pyqonline.com 

1. ननम्नलरखित भें से कौन-सी, एक अप्रक्रिमात्भक (non-procedural) कॊ प्मटूय बाषा 
नह ॊ है? 

(a) LISP 

(b) Python 

(c) Prolog 

(d) ML 

 

2. ननम्नलरखित ऩय विचाय कीजजए 

1. MPEG 

2. P*64 

3. Indeo 

उऩमयकु्त भें से क्रकसका उऩमोग विडडमो पाइरों को सॊऩीडडत (compress) कयने के लरए 
क्रकमा जा सकता है ? 

(a) केिर 1 औय 2 
(b) केिर 1 औय 3 

(c) केिर 2 औय 3 

(d) 1, 2 औय 3 

 

3. ननम्नलरखित भें से क्रकसभें प्रनत पोटॉन सफसे अधधक ऊजाु होती है? 

(a) ऐक्स-क्रकयण (X-ray) 

(b) ऩयाफैंगनी क्रकयण (Ultra-violet ray) 

(c) दृश्म क्रकयण (Visible-ray) 

(d) अियक्त क्रकयणें (Infra-red ray) 
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4. समू-ुऩथृ्िी तॊत्र भें, रग्ाॊज बफॊदयओॊ (Lagrange point) L2 औय L3 के फीच रगबग 
क्रकतनी दयू  है? 

(a) 15 राि क्रकरोभीटय 

(b) 30 राि क्रकरोभीटय 

(c) 16 कयोड़ क्रकरोभीटय 

(d) 32 कयोड़ क्रकरोभीटय 

 

5. ग्ीनहाउस प्रबाि के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से कौन-सा कथन सह  हैं? 

(a) मह एक काॊच के कऺ के बीतय घटटत हो सकता है जहाॊ कोई बी विक्रकयण न तो 
इसभें प्रिेश कय सकता है औय न ह  इसभें से होकय िाऩस रौट सकता है 

(b) मह एक काॊच के कऺ के बीतय घटटत हो सकता है जहाॊ द घ ुतयॊग दैर्धम ुअियक्त 
विक्रकयण इसभें प्रिेश कय सकता है औय रघय तयॊग दैर्धम ुअियक्त विक्रकयण इसभें से 
होकय िाऩस नह ॊ रौट सकता है 

(c) मह एक काॊच के कऺ के बीतय घटटत हो सकता है जहाॊ रघय तयॊग-दैर्धम ुअियक्त 
विक्रकयण इसभें प्रिेश कय सकता है औय द घ ुतयॊग-दैर्धम ुअियक्त विक्रकयण इसभें से 
होकय िाऩस नह ॊ रौट सकता है 

(d) मह एक काॊच के कऺ के बीतय घटटत हो सकता है जहाॊ सबी अियक्त विक्रकयण 
इसभें प्रिेश कय सकते हैं मा इसभें से होकय िाऩस रौट सकते हैं 

 

6. एक तोऩ 100 m/s की आयॊलबक गनत से एक गेंद को ऊऩय की ओय पें कती है। 
जभीन से टकयाने से ऩहरे, गेंद का. कय र उड्डमन कार 20 s है। जभीन से टकयाने के 
फाद, गेंद की गनत 70% घट जाती है। ननम्नलरखित भें से सह  ऊॊ चाई कौन-सी है जजस 
ऊॊ चाई तक गेंद अऩनी ऩहर  उछार के फाद ऊऩय उछरेगी ? (g = 10m/s²) 

(a) 100 m 

(b) 70 m 

(c) 50 m 

(d) 45 m 
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1. Which one among the following is NOT a non-procedural computer 
language? 

(a) LISP 

(b) Python 

(c) Prolog 

(d) ML 

 

2. Consider the following: 

1. MPEG 

2. P*64 

3. Indeo 

Which of the above can be used to compress video files? 

(a) 1 and 2 only 

(b) 1 and 3 only 
(c) 2 and 3 only 

(d) 1, 2 and 3 

 

3. Which one among the following has largest energy per photon? 

(a) X-ray 

(b) Ultra-violet ray 

(c) Visible-ray 

(d) Infra-red ray 

 

4. In Sun-Earth system, the distance between Lagrange points L2 and 
L3 is about 
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(a) 15 lakh kilometre 

(b) 30 lakh kilometre 

(c) 16 crore kilometre 

(d) 32 crore kilometre 

 

5. Which one of the following statements with regard to greenhouse 
effect is correct? 

(a) It can take place inside a glass chamber where no radiation can 
pass into it or pass back through it 

(b) It can take place inside a glass chamber where long wavelength 
infrared radiation can pass through into it and short wavelength infrared 
radiation cannot pass back through it 

(c) It can take place inside a glass chamber where short wavelength 
infrared radiation can pass through into it and long wavelength infrared 
radiation cannot pass back through it 

(d) It can take place inside a glass chamber where all infrared radiation 
can pass into it or pass back through it 

 

6. A canon shoots a ball upwards with an initial speed of 100 m/s. The 
total time of flight of the ball is 20 s before it hits the ground. The ball 
looses 70% of its speed after hitting the ground. Which among the 
following is the correct height that the ball will bounce up after its first 
bounce? (g = 10m/s²) 

(a) 100 m 

(b) 70 m 

(c) 50 m 

(d) 45 m 
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7. ननम्नलरखित भें से कौन-सा कथन, िामय भें PM1 कण को सट क रूऩ से ऩरयबावषत 
कयता है? 

(a) मे ननरॊबफत कण हैं जजनका व्मास 10 भाइिॉन से अधधक है 

(b) मे िे कण हैं जजन्हें श्िसन के दौयान नालसका द्िाया क्रपल्टय क्रकमा जाता है 

(c) मे 1 भाइिॉन से कभ व्मास के अत्मधधक सकू्ष्भ कण हैं 

(d) मे स्थरू कण हैं जो पेपड़ों के भार्धमभ से सीधे यक्त प्रिाह भें प्रिेश कयते हैं 

 

8. ननम्नलरखित क्रकस ऊष्भा स्थानाॊतयण क्रिमा-विधध भें क्रकसी भार्धमभ की आिश्मकता 
नह ॊ होती है? 

(a) चारन 

(b) सॊिहन 

(c) विक्रकयण 

(d) सॊघट्टन 
 

9. अमनाॊत (Solstice), एक ऐसी घटना है जो तफ घटटत होती है जफ समू ुसिाुधधक 
उत्तय मा सिाुधधक दक्षऺण टदशा भें ऩहयचता हयआ प्रतीत होता है। इसके सॊफॊध भें 
ननम्नलरखित भें से कौन-सा कथन सह  है? 

(a) दक्षऺण अमनाॊत (Winter Solstice) 21 जून को उत्तय  औय दक्षऺणी गोराध,ु दोनों 
भें घटटत होता है 

(b) दक्षऺण अमनाॊत 21 टदसॊफय को उत्तय  औय दक्षऺणी गोराध,ु दोनों भें घटटत होता है 

(c) उत्तय अमनाॊत (Summer Solstice) 21 जून को उत्तय  गोराध ुभें औय 21 टदसॊफय 
को दक्षऺणी गोराध ुभें घटटत होता है 

(d) उत्तय अमनाॊत 21 टदसॊफय को उत्तय  गोराध ुभें औय 21 जून को दक्षऺणी गोराध ुभें 
घटटत होता है 
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10. ननम्नलरखित भें से क्रकसका विद्मयत-चयॊफकीम पे्रयण की ऩरयघटना के साथ कोई 
सहरग्नता (linkage) नह ॊ है? 

(a) विद्मयत ऩरयणालभत्र (ट्ाॊसपॉभयु) 

(b) इॊडक्शन कय कय 

(c) धायाभाऩी (गैल्िनोभीटय) 

(d) इरेक्ट्ॉन सकू्ष्भदशी (भाइिोस्कोऩ) 

 

11. ऩदाथ ु(matter) के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से कौन-सा कथन सह  नह ॊ है? 

(a) ठोस ऩदाथों के ताऩभान भें िदृ्धध कयने ऩय, कणों की गनतज ऊजाु भें िदृ्धध होती है 

(b) िह अधधकतभ ताऩभान, जजस ऩय कोई ठोस ऩदाथ ुिामयभॊडर म दाफ ऩय वऩघर कय 
द्रि फन जाता है, इसका गरनाॊक कहराता है 

(c) 100°C ऩय जर की तयरना भें िाष्ऩ के कणों भें अधधक ऊजाु होती है 

(d) गैस का ठोस भें सीधा ऩरयितनु ननऺेऩण कहराता है 

 
7. Which one of the following statements correctly defines PM1 particles 
in air? 

(a) These are suspended particles of diameter more than 10 micron 

(b) These are the particles that are filtered by the nose during respiration 

(c) These are extremely fine particles of diameter less than 1 micron 

(d) These are coarse particles that penetrate directly through the lungs 
into the bloodstream 

 

8. Which one of the following heat transfer mechanism does NOT require 
a medium? 

(a) Conduction 

(b) Convection 
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(c) Radiation 

(d) Collision 

 

9. Which one of the following statements about the solstices, an event 
that occurs when the Sun appears to reach most northerly or southerly, 
is correct? 

(a) The winter solstice takes place on June 21 in both the northern and 
southern hemispheres 

(b) The winter solstice takes place on December 21 in both the northern 
and southern hemispheres 

(c) The summer solstice occurs in northern hemisphere on June 21 and 
on December 21 in southern hemisphere 

(d) The summer solstice occurs in northern hemisphere on December 21 
and on June 21 in southern hemisphere 
 

10. Which one among the following does NOT have any linkage with the 
phenomenon of electromagnetic induction?  

(a) Electric transformer 

(b) Induction cooker 

(c) Galvanometer 

(d) Electron microscope 

 

11. Which one among the following statements about matter is NOT 
correct? 

(a) On increasing the temperature of solids, the kinetic energy of 
particles increases 
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(b) The maximum temperature at which a solid melts to become a liquid 
at atmospheric pressure is called its melting point 

(c) Particles of steam have more energy than water at 100°C 

(d) Direct change of gas to solid is called deposition 

 

12. ननम्नलरखित भें से क्रकस तत्ि के सभस्थाननक (आइसोटोऩ) का प्रमोग कैं सय के 
उऩचाय भें क्रकमा जाता है? 

(a) मयेूननमभ 

(b) कोफाल्ट 

(c) आमोडीन 

(d) फ्रयओय न 

 

13. आमननक मौधगकों को घोरने के लरए जर अच्छा विरामक है क्मोंक्रक 

(a) इसभें उच्च विलशष्ट ऊष्भा होती है 
(b) मह यॊगह न होता है 

(c) इसभें उच्च द्विध्रयि आघणू ुहोता है 

(d) इसका उच्च क्िथनाॊक होता है 

 

14. क्रकसी एथाइन अणय भें आफॊध ननभाुण के सॊफॊध भें, ननम्नलरखित भें से कौन-सा सह  
है? 

(a) काफनु-काफनु एकर आफॊध 

(b) काफनु-काफनु द्वि-आफॊध, 

(c) काफनु-काफनु बत्र-आफॊध 

(d) काफनु-हाइड्रोजन द्वि-आफॊध 
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15. काॉच के विननभाुण के लरए भयख्म घटक, ननम्नलरखित भें से कौन-से हैं? 

(a) लसलरका, सोडडमभ काफोनेट, फोयेक्स, ऐरयलभना औय बग्न काॉच 

(b) रोह ऑक्साइड, सीसा, सोडडमभ फाइकाफोनट, ऐरयलभना औय बग्न काॉच 

(c) भगै्नीलशमभ काफोनेट, ऐरयलभना, लसलरका औय बग्न काॉच 

(d) रोह ऑक्साइड, सोडडमभ, ऐरयलभना, लसलरका औय बग्न काॉच 

 

16. क्रकसी ऩयभाणय के ऩयभाणय िभाॊक के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से कौन-सा कथन 
सह  है? 

(a) न्मटू्ॉनों की सॊख्मा ऩयभाणय िभाॊक के सभान है 

(b) इरेक्ट्ॉनों औय न्मटू्ॉनों का मोग ऩयभाणय िभाॊक के सभान है 

(c) प्रोटॉनों की सॊख्मा ऩयभाणय िभाॊक के सभान है 

(d) प्रोटॉनों औय न्मटू्ॉनों का मोग ऩयभाणय िभाॊक के सभान है 

 

17. ननम्नलरखित भें से कौन-सा, ऊष्भाशोषी प्रिभ का उदाहयण है? 
(a) काफनु का दहन 

(b) अम्र औय ऺाय को लभधित कयना 

(c) प्रकाश सॊश्रेषण 

(d) श्िसन 

 

18. ननम्नलरखित भें से क्रकसका उऩमोग ऩयाफैंगनी यऺी काॉचों के विननभाुण भें क्रकमा 
जाता है? 

(a) ऐरयलभननमभ ऑक्साइड 

(b) टॊग्स्टेन ऑक्साइड 

(c) भॉलरब्डनभ ऑक्साइड 

(d) सीरयमभ ऑक्साइड 
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12. The isotope of which one among the following elements is used in 
the treatment of cancer? 

(a) Uranium 

(b) Cobalt 

(c) Iodine 

(d) Fluorine 
 

13. Water is a good solvent for dissolving ionic compounds because 

(a) It has a high specific heat 

(b) It has no colour 

(c) It has a high dipole moment 

(d) It has a high boiling point 
 

14. Which among the following is correct with respect to bond formation 
in an ethyne molecule? 
(a) Carbon-Carbon single bond 

(b) Carbon-Carbon double bond 

(c) Carbon-Carbon triple bond 

(d) Carbon-Hydrogen double bond 
 

15. Which among the following are the main ingredients for 
manufacturing of glass? 

(a) Silica, sodium carbonate, borax, alumina and cullets 

(b) Iron oxide, lead, sodium bicar-bonate, alumina and cullets 

(c) Magnesium carbonate, alumina, silica and cullets 

(d) Iron oxide, sodium, alumina, silica and cullets 
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16. Which one among the following statements with respect to the 
atomic number of an atom is correct? 

(a) The number of neutrons is same as atomic number 

(b) The sum of electrons and neutrons is same as atomic number 

(c) The number of protons is same as atomic number 

(d) The sum of protons and neutrons is same as atomic number 

 

17. Which one among the following is an example of endothermic 
process? 

(a) Combustion of carbon 

(b) Mixing acid and alkali 

(c) Photosynthesis 

(d) Respiration 

 
18. Which one among the following is used in the manufacture of ultra-
violet protective glasses? 

(a) Aluminium oxide 

(b) Tungsten oxide 

(c) Molybdenum oxide 

(d) Cerium oxide 

 

19. सचूी I को सचूी II से सयभेलरत कीजजए औय सचूीमों के नीच ेटदए गए कूट का 
प्रमोग कय सह  उत्तय चयननए: 

 सचूी I (ऩेंट भें िणकु)   सचूी II (उदाहयण) 

A. प्राकृनतक िणकु   - 1. िडड़मा (चॉक) 

B. कृबत्रभ (सॊजश्रष्ट) िणकु - 2. सपेद सीसा 
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C. अलबक्रिमाशीर िणकु  - 3. लभननमभ (येड रेड) 

D. अक्रिम िणकु   - 4. टाइटेननमभ डाइऑक्साइड 

कूट : 

 A B C D 

(a) 1 2 3 4 

(b) 1 3 2 4 

(c) 4 3 2 1 

(d) 4 2 3 1 
 

20. सचूी-I को सचूी-II से सयभेलरत कीजजए औय सचूीमों के नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग 
कय सह  उत्तय चयननए: 

सचूी I (तत्त्ि)   सचूी II (अमयजग्भत इरेक्ट्ॉन) 

A. फोयॉन  -  1. शनू्म 

B. नाइट्ोजन -  2. दो 
C. ऑक्सीजन -  3. एक 

D. ननऑन  -  4. तीन 

कूट : 

 A B C D 

(a) 1 4 2 3 

(b) 1 2 4 3 

(c) 3 2 4 1  

(d) 3 4 2 1 
 

21. ननम्नलरखित भें से क्रकस जैिप्रौद्मोधगकी का अनयप्रमोग औषधीम उत्ऩादों जैसे 
इन्सयलरन, प्रनतजैविकी (ऐजन्टफामोटटक्स) औय ट काओॊ (िकै्सीनों) के ननभाुण के लरए 
क्रकमा जाता है? 



https://www.pyqonline.com 

(a) श्िेत (व्िाइट) जैिप्रौद्मोधगकी 

(b) रार (येड) जैिप्रौद्मोधगकी 

(c) हरयत (ग्ीन) जैिप्रौद्मोधगकी 

(d) नीर (ब्र)ू जैिप्रौद्मोधगकी 

 

22. गे्गय जे. भेंडर ने िॊशागनत के लसद्धाॊतों की व्माख्मा कयने के लरए क्रकस जीि ऩय 
प्रमोग क्रकए ? 

(a) भूॊगपर  

(b) भटय 

(c) गयर-अब्फास (पोय ओ' क्रॉक प्राॊट) 

(d) परभक्िी 

 

23. ऩादऩ ऊतक की क्रकस ऩयत भें द्िाय-कोलशका (गाड ुसेर) विद्मभान होते हैं? 

(a) िॊब ऩणभुर्धमोतक (ऩरै सेड भेसोक्ऱिर) 
(b) स्ऩॊजी ऩणभुर्धमोतक (स्ऩॊजी भेसोक्ऱिर) 

(c) अधधचभ ु(एवऩडलभसु) 

(d) दारु (जाइरभ) 

 

24. जैि-गैस (फामो-गैस) भें विलबन्न गैसों के अनयऩात के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से 
सह  विकल्ऩ की ऩहचान कीजजए? 

(a) भेथनै > काफनु डाइऑक्साइड > नाइट्ोजन 

(b) भेथनै > नाइट्ोजन > काफनु डाइऑक्साइड 

(c) भेथनै > ऑक्सीजन > काफनु भोनोक्साइड 

(d) नाइट्ोजन > भेथनै > काफनु डाइऑक्साइड 
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19. Match List I with List II and select the correct answer using the code 
given below the Lists: 

List I (Pigment in paint)   List II (Example) 

A. Natural pigment  -  1. Chalk 

B. Synthetic pigment  -  2. White lead 

C. Reactive pigment  -  3. Red lead 

D. Inert pigment  -  4. Titanium dioxide 

Code: 

 A B C D 

(a) 1 2 3 4 

(b) 1 3 2 4 

(c) 4 3 2 1 

(d) 4 2 3 1 

 
20. Match List I with List II and select the correct answer using the code 
given below the Lists: 

 List I (Element)  List II (Unpaired electron) 

A. Boron   -  1. Zero 

B. Nitrogen  -  2. Two 

C. Oxygen   -  3. One 

D. Neon   -  4. Three 

Code: 

 A B C D 

(a) 1 4 2 3 

(b) 1 2 4 3 
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(c) 3 2 4 1  

(d) 3 4 2 1 

 

21. Which one among the following biotechnologies is applied to 
manufacture pharmaceutical products such as insulin, antibiotics and 
vaccines? 

(a) White Biotechnology 

(b) Red Biotechnology 

(c) Green Biotechnology 

(d) Blue Biotechnology 

 

22. In which organism did Gregor J. Mendel conduct the experiment to 
explain principles of inheritance? 

(a) Groundnut 
(b) Garden Pea 

(c) Four O'clock plant 

(d) Fruit fly 

 

23. In which layer of the plant tissue Guard cells are present? 

(a) Palisade mesophyll 

(b) Spongy mesophyll 

(c) Epidermis 

(d) Xylem 

 

24. Identify the correct option from the following about the proportion of 
different gases in Biogas? 
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(a) Methane > Carbon dioxide > Nitrogen 

(b) Methane > Nitrogen > Carbon dioxide 

(c) Methane > Oxygen > Carbon monoxide 

(d) Nitrogen > Methane > Carbon dioxide 

 

25. ननम्नलरखित भें से कौन-सी, भानिों के सयनने की िव्म सीभा (audible range) 
है? 

(a) 20 kHz - 200 kHz 

(b) 20 Hz - 20 kHz 

(c) 20 Hz - 35 kHz 

(d) 20 Hz - 40 kHz 

 

26. भानि शय य भें ग्रकूोज की अनतरयक्त भात्रा क्रकस रूऩ भें सॊधचत होती है? 

(a) पर शकुया (फ्रक्टोज़) 
(b) ग्राइकोजन 

(c) ग्रकूोस 

(d) भॊड (स्टाच)ु 

 

27. "जैिप्रौद्मोधगकी ऩाको" के विकास के भार्धमभ से जैिप्रौद्मोधगकीम अनयसॊधान को 
प्रोत्साटहत क्रकमा जाता है। प्रौद्मोधगकी को फाजाय भें राने के लरए ननम्नलरखित भें से 
कौन-सा/कौन-से आिश्मक है/हैं? 

1. नमे उत्ऩाद का विकास 

2. उद्मलभता 

3. प्रौद्मोधगकी उद्बिन (इन्क्मयफेशन) 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए: 
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(a) केिर 1 

(b) केिर 1 औय 2 

(c) 1, 2 औय 3 

(d) केिर 2 औय 3 

 

28. ननम्नलरखित भें से कौन-सा, जैिप्रौद्मोधगकी के ऺेत्र भें आविष्काय/िोज का सह  
कारानयिभ है? 

(a) प्राजस्भड की िोज, डीएनए की द्विकयॊ डर  यचना, डीएनए अॊगयलरछाऩ (क्रपॊ गयवप्रॊटटॊग), 
डॉर  का क्रोन ननभाुण (क्रोननॊग) 

(b) डीएनए की द्विकयॊ डर  यचना, प्राजस्भड की िोज, डीएनए अॊगयलरछाऩ (क्रपॊ गयवप्रॊटटॊग), 
डॉर  का क्रोन ननभाुण (क्रोननॊग) 

(c) डीएनए अॊगयलरछाऩ (क्रपॊ गयवप्रॊटटॊग), डॉर  का क्रोन ननभाुण (क्रोननॊग), डीएनए की 
द्विकयॊ डर  यचना, प्राजस्भड की िोज 

(d) डीएनए की द्विकयॊ डर  यचना, डीएनए अॊगयलरछाऩ (क्रपॊ गयवप्रॊटटॊग), प्राजस्भड की िोज, 
डॉर  का क्रोन ननभाुण (क्रोननॊग) 

 

29. क्रकसी ऩारयजस्थनतक तॊत्र भें क्रकसी िाद्म िृॊिरा के ऩोषण स्तयों की सॊख्मा 
साभान्मत् सीलभत क्मों होती है? 

(a) ननचरे ऩोषण स्तय भें उच्च ऩोषण स्तय की तयरना भें कभ ऊजाु होती है 

(b) प्रत्मेक ऩोषण स्तय ऩय ऊजाु की हानन के कायण 

(c) उच्च ऩोषण स्तय िारा व्मजष्ट क्रकसी ननचरे ऩोषण स्तय िारे व्मजष्ट को अधधक 
दऺता से ननमॊबत्रत कय सकता है 

(d) सीलभत ऩोषण स्तय क्रकसी िाद्म िृॊिरा को ऩयजीविमों के लरए कभ सयबेद्म फनाता 
है 

 

30. ननम्नलरखित भें से कौन-सी सॊयचना, असीभकें द्रकी (प्रोकैरयमोट) भें नह ॊ ऩाई जाती 
है? 
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(a) कें द्रक आियण 

(b) कोलशका खझल्र  

(c) याइफोसोभ 

(d) कोलशका-करा 
 

25. Which one of the following is the audible range of hearing for 
humans? 

(a) 20 kHz - 200 kHz 

(b) 20 Hz - 20 kHz 

(c) 20 Hz - 35 kHz 

(d) 20 Hz - 40 kHz 

 

26. In what form excess of glucose is stored in human body? 

(a) Fructose 

(b) Glycogen 

(c) Glucose 

(d) Starch 

 

27. Biotechnological research is promoted through the development of 
"Bio-technology Parks". Which of the following is/are essential to bring 
technology to market? 

1. Development of new product 

2. Entrepreneurship 
3. Technology incubation 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 only 
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(b) 1 and 2 only 

(c) 1, 2 and 3 

(d) 2 and 3 only 

 

28. Which one of the following is the correct chronology of invention/ 
discovery in the field of Bio-technology? 

(a) Discovery of Plasmid, Double Helical structure of DNA, DNA 
fingerprinting, cloning of Dolly 

(b) Double Helical structure of DNA, Discovery of Plasmid, DNA 
fingerprinting, cloning of Dolly 

(c) DNA fingerprinting, cloning of Dolly, Double Helical structure of DNA, 
Discovery of Plasmid 

(d) Double Helical structure of DNA, DNA fingerprinting, Discovery of 
Plasmid, cloning of Dolly 
 

29. In an ecosystem why is the number of trophic levels of a food chain 
usually limited? 

(a) Lower trophic level has lesser energy than the higher trophic level 

(b) Because of the loss of energy at each trophic level 

(c) Higher trophic level individual can control the lower ones more 
efficiently  https://www.pyqonline.com 

(d) Limited trophic level makes a food chain less vulnerable to parasites 

 

30. Which one of the following structure is NOT found in prokaryotes? 

(a) Nuclear envelope 

(b) Cell membrane 
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(c) Ribosome 

(d) Cell wall 

 

31. ऩथृ्िी के घणूनु के सॊफॊध भें, ननम्नलरखित कथनों ऩय विचाय कीजजए: 

1. चूॉक्रक ऩथृ्िी प्रत्मेक घॊटे भें 15° घभूती है, इसलरए कार ऺेत्र (टाइभ जोन) भें 
साभान्मत् एक घॊटे का अॊतय होता है 

2. अॊतययाष्ट् म नतधथ येिा ऩय, कैरेंडय टदिस भें ऩरयितनु होता है– ऩिूाुलबभयिी मात्रा के 
लरए एक टदन आगे फढ़ जाता है, औय ऩजश्चभालबभयिी मात्रा के लरए एक टदन ऩीछे चरा 
जाता है 

3. टदिारोक फचत सभम (डरेाइट सेवि ॊग टाइभ) घड़ी को एक घॊटा आगे कय देता है 

4. चॊद्रभा ऩथृ्िी के चायों ओय उसी टदशा भें घभूता औय ऩरयिभा कयता है जजस टदशा भें 
ऩथृ्िी समू ुके चायों ओय ऩरयिभा कयती है 

उऩमयकु्त भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं? 

(a) केिर 1 
(b) केिर 3 औय 4 

(c) 1,3 औय 4 

(d) 2,3 औय 4 

 

32. बायत के प्राखणजात सॊसाधनों के सॊफॊध भें, ननम्नलरखित भें से कौन-सा/कौन-से 
कथन सह  है/हैं? 

1. बायत के जैि-विविधता के प्रभयि-स्थरों (हॉटस्ऩॉटों) भें उच्च स्तय की स्थाननकता 
देिी गई है 

2. बायत के कय र जैिभॊडर रयज़ि ुभें से, सयॊदयफन भें प्रजानतमों (स्ऩीशीज) की सॊख्मा 
सफसे अधधक है औय नोकयेक भें प्रजानतमों की सॊख्मा सफसे कभ है 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 
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(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 

 

33. एक प्रकाय के ऩिन की ननम्नलरखित विशषेताओॊ ऩय विचाय कीजजए: 

1. िे िामयभॊडर भें ऊऩय  स्तयों ऩय घटटत होते हैं 

2. िे दो फरों से प्रबावित होते हैं, दाफ प्रिणता फर औय कोरयऑलरस फर 

3. जफ फर सॊतयरन भें होते हैं, तफ िामय सभदाफ येिाओॊ के सभाॊतय, दाफ प्रिणता के 
सभकोण ऩय प्रिाटहत होती है  

द  गई विशषेताओॊ के आधाय ऩय ऩिन के प्रकाय की ऩहचान कीजजए: 

(a) जेट स्ट् भ 

(b) बवूिऺेऩी िामय 

(c) ऩछय आ ऩिन 

(d) ऩिूी ऩिन 
 

34. ऩोडजोर कयण (ऩॉडसोलरजे़शन) कहाॉ होता है? 

(a) उच्च भर्धम अऺाॊशों भें जस्थत ऺेत्र 

(b) ननम्न अऺाॊशों भें जस्थत तट म ऺेत्र 

(c) उष्ण एिॊ आदु्र जरिामय िारे ऺेत्र 

(d) शयष्क जरिामय िारे ऺेत्र 

 

31. Consider the following statements regarding the rotation of the Earth: 

1. Since the Earth rotates by 15° each hour, time zones normally differ 
by one hour 
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2. At the International Date Line, the calendar day changes - advancing 
a day for eastward travel, dropping back a day for westward travel 

3. Daylight saving time advances the clock by one hour 

4. The Moon rotates and revolves about the Earth in the same direction 
that the Earth revolves around the Sun 

Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 1 only 

(b) 3 and 4 only 

(c) 1, 3 and 4 

(b) 3 and 4 only 

 

32. Which of the following statements regarding faunal resources of India 
is/are correct? 

1. High degree of endemism has been noticed in the biodiversity 
hotspots of India 

2. Of the total biosphere reserves in India, the Sundarbans has the 
largest number of species and Nokrek has the smallest number of 
species 

Select the answer using the codes given below: 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

33. Consider the following characteristics of a type of wind: 

1. They occur at upper levels in the atmosphere 
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2. They are subjected to two forces, a pressure gradient force and the 
Coriolis force 

3. When the forces balance, air moves at right angles to the pressure 
gradient, parallel to the isobars 

Identify the type of wind on the basis of the given characteristics: 

(a) Jet Stream 

(b) Geostrophic Wind 

(c) Westerlies 

(d) Easterlies 

 

34. Where does podsolization take place? 

(a) Regions in high middle latitudes 

(b) Coastal regions in lower latitudes 

(c) Regions with hot and humid climate 
(d) Regions having arid climate 

 

35. सौय भॊडर की उत्ऩवत्त के लरए नीहारयका ऩरयकल्ऩना के सॊदब ुभें ननम्नलरखित भें 
से कौन-सा कथन सह  है? 

(a) नीहारयका ऩरयकल्ऩना का प्रायॊब एक विसरयत, रगबग गोराकाय, धीये-धीये घभूने 
िार  विस्तायक नीहारयका के रूऩ भें भाना जा सकता है 

(b) घणूनु औय विस्ताय के ऩरयणाभस्िरूऩ, कें न्द्र भें सॊकेटद्रत ऩदाथ ुके साथ एक बफॊफ 
(डडस्क) फनता है 

(c) आटद-समू ु(प्रोटो-सन) के ननभाुण के साथ-साथ विस्ताय जाय  यहता है औय ऩदाथ ुके 
िरम (रयॊग) ऩीछे छूट जाते हैं 

(d) िरमों भें विद्मभान ऩदाथ ुसॊघननत हो जाते हैं औय ग्हों का ननभाुण कयते हैं जो 
समू ुके चायों ओय कऺाओॊ भें ऩरयिभा कयते हैं 
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36. मटद न्मजूीरैंड भें 31 टदसॊफय, 2023 है, उसी सभम हिाई द्िीऩ औय अरास्का भें 
कौन-सी ताय ि होगी? 

(a) दोनों की ताय ि 01 जनिय , 2024 है 

(b) दोनों की ताय ि 30 टदसॊफय, 2023 है 

(c) अरास्का भें 31 टदसॊफय, 2023 औय हिाई द्िीऩों भें 01 जनिय , 2024 

(d) हिाई द्िीऩों भें 31 टदसॊफय, 2023 औय अरास्का भें 01 जनिय , 2024 

 

37. ओरों के सॊदब ुभें ननम्नलरखित भें से कौन-सा कथन सह  नह ॊ है? 

(a) इनका ननभाुण साभान्मत् भानसनू के भौसभ भें होता है 

(b) िे घने कऩासी िषाु भेघ से सॊफद्ध हैं 

(c) िषाु जो अऩेऺाकृत ऊष्ण, ऊऩय  ऩयत भें होती है, िह ननचर , आधे जभे हयए ऩयत 
ऩय छोटे फपु के टयकड़ों मा ओरों के रूऩ भें ठोस हो जाती है 

(d) ओरों भें फपु की कई सॊकें द्र  ऩयतें होती हैं 

 
38. सचूी I को सचूी II से सयभेलरत कीजजए औय सचूीमों के नीच ेटदए गए कूट का 
प्रमोग कय सह  उत्तय चयननए: 

 सचूी I (भहासागय धाया)    सचूी II (अिजस्थनत) 

A. क्मयूोलशओ धाया  -  1. अॊटाकुटटक भहासागय 

B. अगयरहास धाया   -  2. प्रशाॊत भहासागय 

C. ऩिूी ऩिनिाह   -  3. अटराॊटटक भहासागय 

D. ऐॊटटर ज धाया   -  4. टहॊद भहासागय 

कूट : 

 A B C D 

(a) 3 4 1 2 

(b) 3 1 4 2 
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(c) 2 1 4 3 

(d) 2 4 1 3 

 

 35. Which one of the following statements with reference to the Nebular 
Hypo-thesis for the origin of Solar System is correct? 

(a) The initiation of the nebular hypothesis can be considered as a 
diffuse, roughly spherical, slowly rotating expanding nebula 

(b) As a result of rotation and expansion, a disk is formed with matter 
concentrated in the centre 

(c) Expansion continues with the formation of the proto-Sun and the 
rings of material are left behind 

(d) The material in the rings get condensed and form the planets that 
revolve in orbits around the Sun 

 
36. If it is 31st December, 2023 in New Zealand, at the same time what 
will be the date in the Hawaiian Islands and Alaska? 

(a) Both have 01 January, 2024 

(b) Both have 30 December, 2023 

(c) 31 December, 2023 in Alaska and 01 January, 2024 Hawaiian 
Islands 

(d) 31 December, 2023 in Hawaiian Islands and 01 January, 2024 in 
Alaska 

 

37. Which one of the following statement with reference to hailstones is 
NOT correct? 

(a) Their formation usually occurs during the monsoon season 

(b) They are associated with dense cumulonimbus clouds 



https://www.pyqonline.com 

(c) Rain that forms in the warmer, upper layer solidifies into tiny ice 
pellets or hailstones in the lower, subfreezing layer 

(d) Hailstones have multiple, con-centric layers of ice 

 

38. Match List I with List II and select the correct answer using the code 
given below the Lists: 

List I (Ocean Current)   List II (Location) 

A. Kuroshio Current  - 1. Antarctic Ocean 

B. Agulhas Current  - 2. Pacific Ocean 

C. East Wind Drift  - 3. Atlantic Ocean 

D. Antilles Current  - 4. Indian Ocean 

Code: 

 A B C D 

(a) 3 4 1 2 
(b) 3 1 4 2 

(c) 2 1 4 3 

(d) 2 4 1 3 

 

39. 'कृष्ण-फाघ (ब्रकै टाइगय)' के सॊदब ुभें, ननम्नलरखित भें से कौन-सा/कौन-से कथन 
सह  है/हैं? 

1. इन्हें भेराननजस्टक टाइगय बी कहा जाता है 

2. बायत भें मे केिर ओडडशा के लसलभलरऩार टाइगय रयजि ुभें ऩाए जाते हैं 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय सह  उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 
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(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 

 

40. लसॊगयेनी कोलरमय ज कॊ ऩनी लरलभटेड के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से कौन-सा कथन 
सह  है? 

(a) तेरॊगाना के कोठागयडभे भें जस्थत, मह ननजी ऺेत्र भें बायत की ऩहर  औय सफसे 
ऩययानी कोमरा िनन कॊ ऩनी है 

(b) अफ इसने ताऩीम औय सौय ऊजाु उत्ऩादन, ियर  िदानों भें विस्पोट के लरए 
विस्पोटक ननभाुण औय ऩयाभश ुकाम ुजैसे विविध ऺेत्रों भें विस्ताय कय लरमा है 

(c) इसे 2011 से 'नियत्न' का दजाु टदमा गमा है 

(d) मह विश्ि भें एकर सफसे फड़ी कोमरा उत्ऩादक कॊ ऩनी है 

 

41. ननम्नलरखित भें से कौन-सी प्रक्रिमा / प्रक्रिमाएॊ शरै चि का टहस्सा है/हैं? 

1. लशर बिन 
2. कामाॊतयण 

3. वऩॊडन (जभना) 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय सह  उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 

(b) केिर 1 औय 2 

(c) केिर 2 औय 3 

(d) 1, 2 औय 3. 

 

42. ऩथृ्िी की सतह के ताऩभान के सॊफॊध भें ननम्नलरखित कथनों ऩय विचाय कीजजए : 

1. क्रकसी सतह का ताऩभान नेट विक्रकयण द्िाया ननधाुरयत होता है 

2. नेट विक्रकयण एक विक्रकयण ऊजाु प्रिाह उत्ऩन्न कयता है जो क्रकसी सतह को गभ ुमा 
ठॊडा कय सकता है 
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3. नेट विक्रकयण सॊतयरन साभान्मत् टदन के सभम धनात्भक औय यात के सभम 
ऋणात्भक होता है 

4. टदन के सभम ताऩभान के फढ़ने से भदृा-ऩषृ्ठ ऊजाु िो देती है 

ऊऩमयकु्त भें से कौन-से कथन सह  हैं ? 

(a) केिर 1 औय 2 

(b) केिर 3 औय 4 

(c) केिर 1, 2 औय 3 

(d) 1, 2, 3 औय 4 

 

39. With reference to 'Black Tigers', which of the following statements 
is/are correct? 

1. They are also referred to as Melanistic Tigers 

2. In India they are found only in Similipal Tiger Reserve in Odisha 

Select the answer using the code given below: 
(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

40. Which one among the following statements about the Singareni 
Collieries Company Limited is correct? 

(a) Located at Kothagudem in Telengana, this is the first and the oldest 
coal mining company in India in the private sector 

(b) It has now diversified into thermal and solar power generation, 
explosive manufacturing for blasting in opencast mines and consultancy 
works 
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(c) It has been conferred with 'Navratna' status since 2011 

(d) It is the single largest coal producing company in the world 
 

41. Which of the following' processes is/are part of the Rock Cycle? 

1. Lithification 

2. Metamorphism 

3. Solidification 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 only 

(b) 1 and 2 only 

(c) 2 and 3 only 

(d) 1, 2 and 3 
 

42. Consider the following statements regarding the temperature of the 
Earth's surface: 
1. The temperature of a surface is determined by net radiation 

2. Net radiation produces a radiant energy flow that can heat or cool a 
surface 

3. Net radiation balance is usually positive during the daytime and 
negative during night time https://www.pyqonline.com 

4. Soil surface loses energy as temperature increases during the daytime 

Which of the statements given above are correct? 

(a) 1 and 2 only 

(b) 3 and 4 only 

(c) 1, 2 and 3 only 

(d) 1, 2, 3 and 4 



https://www.pyqonline.com 

43. ननम्नलरखित कथनों ऩय विचाय कीजजए: 

1. कार  भदृा को िषा-ुलसॊधचत पसरों को उगाने के लरए उऩमयक्त सभझा जाता है 

2. कार  भदृा द घ ुअिधध के लरए नभी धायण कय सकती है, जजससे पसरों को शयष्क 
ऋतय भें बी जीवित यहने भें सहामता लभरती है 

उऩमयकु्त कथनों के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं ? 

(a) दोनों कथन सह  हैं औय कथन 2 कथन 1 की सह  व्माख्मा है 

(b) दोनों कथन सह  हैं औय कथन 2 कथन 1 की सह  व्माख्मा नह ॊ है 

(c) कथन 1 सह  है क्रकॊ तय कथन 2 गरत है 

(d) कथन 1 गरत है क्रकॊ तय कथन 2 सह  है 

 

44. ननम्नलरखित भें से कौन-सा देश अयफ प्रामद्िीऩ का टहस्सा नह ॊ है? 

(a) कय ितै 

(b) ओभान 

(c) र बफमा 
(d) मभन 

 

45. 'ऑस्टे्लरमा के दक्षऺणी तट' के सॊदब ुभें, ननम्नलरखित भें से कौन-सा/कौन-से कथन 
सह  है/हैं? 

1. मह टहॊद भहासागय के क्रकनाये जस्थत है 

2. महाॊ इसके सटदुमों के भाह टदसॊफय औय जनिय  भें िषाु होती है 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 
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46. जफ 1 + (1 × 2) + (1 x 2 x 3) + ... + (1 x 2 x 3 x ... x 500) को 8 से 
विबाजजत क्रकमा जाता है, तो शषेपर क्मा होगा ? 

(a) 1 

(b) 2 
(c) 3 

(d) 4 

 

47. क्रकसी अधिुतृ्त के ऺेत्रपर के छठिें बाग के फयाफय ऺेत्रपर िारे बत्रज्मिॊड द्िाया 
फनामा गमा कोण (डडग्ी भें) क्मा होगा? 

(a) 15° 

(b) 30° 

(c) 45° 

(d) 60° 

 
43. Consider the following statements: 

1. Black soil is considered suitable for growing rain-fed crops 

2. Black soil can retain moisture for a prolonged period, aiding crops to 
survive even in dry seasons 

With regard to the statements given above which of the following is/are 
correct? 

(a) Both the statements are correct and statement 2 is the correct 
explanation of statement 1 

(b) Both the statements are correct and statement 2 is NOT the correct 
explanation of statement 1 

(c) Statement 1 is correct but statement 2 is false 

(d) Statement 1 is false but statement 2 is correct 
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44. Which one among the following countries is NOT a part of the 
Arabian Peninsula? 

(a) Kuwait 

(b) Oman 

(c) Libya 

(d) Yemen 

 

45. With reference to 'South Coast of Australia' which of the following 
statements is/are correct? 

1. It is situated along the Indian Ocean 

2. It experiences rain during its winter months of December and January 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 only 

(b) 2 only 
(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

46. The remainder, when 1 + (1 × 2)+ (1 x 2 x 3) +...+ (1 x 2 x 3 x... 
x 500) is divided by 8, is 

(a) 1 

(b) 2 

(c) 3 

(d) 4 

 

47. The angle (in degrees) made by a sector having area one-sixth of 
the area of a semicircle is 
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(a) 15° 

(b) 30° 

(c) 45° 

(d) 60° 

 

48. ननम्नलरखित भें से कौन-सा, सॊख्मा 11, 12, 13, ..., 20 भें से प्रत्मेक सॊख्मा के 
ऩहरे ऩाॊच गयणजों का औसत है ? 

(a) 40.5 

(b) 42.5 

(c) 44.5 

(d) 46.5 

 

49. ननम्नलरखित भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं? 

1. चाय सॊख्माओॊ 10, 15, 20 औय 25 का औसत 17.5 है 
2. मटद a,b औय c तीन लबन्न धन ऩणूसुॊख्मा इस प्रकाय हैं क्रक a + b + c = abc, 
तफ a, b औय c का औसत 3 है 

ननच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 

 

50. X औय Y की ितभुान आमय (िषों भें) का अनयऩात Y औय Z की ितभुान आमय (िषों 
भें) के अनयऩात के फयाफय है। मटद Y की ितभुान आमय 15 िष ुहै, तो ननम्नलरखित भें 
से कौन-सा X, Y औय Z की आमय (िषों भें) का मोगपर हो सकता है? 

(a) 35 
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(b) 40 

(c) 49 

(d) 55 

 

51. मटद x + 
1

 𝑥
= 2 तो = 2 तो x32+ 1

𝑥32
 का भान ननम्नलरखित भें से कौन-सा है? 

(a) -1 

(b) 0 

(c) 1 

(d) 2 

 

52. एक दयकानदाय ने 30% की हानन ऩय कोई उत्ऩाद फेचा। मटद उसका बफिम भलू्म 
₹150 अधधक होता, तो उसे 10% का राब होता। िम भलू्म क्मा था? 

(a) ₹375 

(b) ₹400 

(c) ₹425 

(d) ₹450 

 

53. A, B औय C क्रकसी काम ुको िभश् 20, 25 औय 30 टदन भें ऩयूा कय सकते हैं। 
िे एकसाथ काम ुप्रायॊब कयते हैं क्रकॊ तय B तीन टदनों तक काम ुकयने के फाद काम ुको 
छोड़ देता है। मह काम ुआयॊब से क्रकतने टदनों भें ऩयूा हो जाएगा? 

(a) 9 8

15
 टदन  

(b) 10 1

15
  टदन  

(c) 1014

25
  टदन  

(d) 11 1

10
 टदन 
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48. Which one of the following is the average of first five multiples of 
each of the numbers from 11, 12, 13, ……., 20? 

(a) 40.5 

(b) 42.5 

(c) 44.5 

(d) 46.5 

 

49. Which of the following statements is/are correct? 

1. The average of four numbers 10, 15, 20 and 25 is 17.5 

2. If a, b and c are three different natural numbers such that a + b + c 
= abc, then the average of a, b and c is 3 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 only 

(b) 2 only 
(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

50. The ratio of present ages (in years) of X to Y is equal to the ratio 
of present ages (in years) of Y to Z. If the present age of Y is 15 
years, then which of the following can be the sum of the ages (in years) 
of X, Y and Z? 

(a) 35 

(b) 40 

(c) 49 

(d) 55 
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51. If x + 1

𝑥
 = 2, then which one of the following is the value of x32 + 

1

𝑥32
? 

(a) -1 

(b) 0 

(c) 1 

(d) 2 

 

52. A shopkeeper sold a product at 30% loss. Had his selling price been 
₹150 more, he would have made a profit of 10%. What was the cost 
price? 

(a) ₹375 

(b) ₹400 

(c) ₹425 

(d) ₹450 

 

53. A, B and C can finish a work in 20, 25 and 30 days, respectively. 
They start working together but B quits after working for 3 days. In how 
many days from the start shall the work be completed? 

(a) 9 8

15
 days 

(b) 10 1

15
  days   

(c) 1014

25
  days 

(d) 11 1

10
 days 

 

54. दो नर A औय B एक टॊकी को िभश् 20 लभनट औय 15 लभनट भें बय सकते हैं। 
तीसया नर C ऩयेू बये हयए टॊकी को 6 लभनट भें िार  कय सकता है। टॊकी को बयने के 
लरए नर A औय B को 5 लभनट चराने के फाद, टॊकी को िार  कयने के लरए नर C 
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को िोर टदमा जाता है, जफक्रक A औय B इसे रगाताय बयते यहते हैं। प्रायॊब कयने के 
क्रकतने लभनट फाद टॊकी िार  हो जाएगी? 

(a) 101

3
 लभनट 

(b) 102

5
 लभनट 

(c) 104

5
 लभनट 

(d) 112

3
 लभनट 

 

55. A औय B एक ह  गॊतव्म ऩय ऩहयॊचने के लरए एक ह  सभम ऩय चरना आयॊब कयते 
हैं। B, A की स्ऩीड के 5

7
 स्ऩीड से चरता है औय गॊतव्म ऩय A के ऩहयॊचने के 1 घॊटा 20 

लभनट के फाद ऩहयॊचता है। गॊतव्म ऩय ऩहयॊचने के लरए B द्िाया क्रकतना सभम लरमा 
गमा? 
(a) 4 घॊटा 40 लभनट 

(b) 4 घॊटा 55 लभनट 

(c) 5 घॊटा 5 लभनट 

(d) 5 घॊटा 15 लभनट 

 

56. ऩेट्ोर की कीभतों भें 12% की फढ़ोत्तय  हयई। कोई व्मजक्त ऩेट्ोर की िऩत भें क्रकतने 
प्रनतशत की कभी कये जजससे उसके द्िाया ऩेट्ोर ऩय क्रकए जाने िारे व्मम भें कोई 
ऩरयितनु नह ॊ हो? 

(a) 8.6% 

(b) 9.8% 

(c) 10.7% 

(d) 12% 

 

57. मटद 19a + 19b + 19c = 437, तो a, b औय c का औसत (mean) क्मा है? 

(a) 6.33 
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(b) 7.66 

(c) 9.33 

(d) 11.55 

 

58. छह अॊकों 1, 2, 3, 4, 5 औय 6 भें से; अॊकों की ऩयनयािवृत्त के बफना दो अॊकों की 
क्रकतनी सॊख्माएॊ फनाई जा सकती हैं ? 

(a) 6 

(b) 15 

(c) 30 

(d) 40 

 

59. एक येरगाड़ी 60 km/hr की स्ऩीड से मात्रा कयते हयए एक प्रेटपाभ ुको 20 सेकॊ ड 
भें ऩाय कयती है। येरगाड़ी की टदशा भें 6 km/hr की स्ऩीड से चर यहे व्मजक्त को िह  
टे्न 12 सेकॊ ड भें ऩाय कयती है। टे्न औय प्रेटपाभ ुकी रॊफाई िभश् क्मा है? 
(a) 160 m औय 153.33 m 

(b) 170 m औय 166.66 m 

(c) 180 m औय 153.33 m 

(d) 180 m औय 170 m 

 

54. Two taps A and B can fill a tank with water in 20 minutes and 15 
minutes, respectively. A third tap C can empty the full tank in 6 minutes. 
After the taps A and B fill the tank for 5 minutes, the tap C is opened 
to empty while A and B continue to fill it. In how many minutes after the 
start shall the tank get empty? 

(a) 10 1

3
 minutes 

(b) 102

5
  minutes 
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(c) 104

5
 minutes 

(d) 112

3
 minutes 

 

55. A and B start at the same time to reach the same destination. B 
travelled at 5

7
 of A's speed and reached the destination 1 hour 20 

minutes after A. What was the time taken by B to reach the destination? 

(a) 4 hours 40 minutes 

(b) 4 hours 55 minutes 

(c) 5 hours 5 minutes 

(d) 5 hours 15 minutes 
 

56. There was a hike in petrol price by 12%. By how much percentage 
should a person decrease his petrol consumption such that there is no 
change in his expenditure on petrol? 

(a) 8.6% 

(b) 9.8% 

(c) 10.7% 

(d) 12% 
 

57. If 19a + 19b + 19c = 437, then what is the mean of a, b and c? 

(a) 6.33 

(b) 7.66 

(c) 9.33 

(d) 11.55 
 

58. Out of the six digits 1, 2, 3, 4, 5 and 6; how many two digit 
numbers can be formed without repetition of digits? 



https://www.pyqonline.com 

(a) 6 

(b) 15 

(c) 30 

(d) 40 

 

59. A train travelling at a speed of 60 km/hr crosses a platform in 20 
seconds. The same train crosses a person who is walking at a speed of 
6 km/hr in the same direction as that of the train in 12 seconds. What is 
the length of the train and that of the platform, respectively? 

(a) 160 m and 153.33 m 

(b) 170 m and 166.66 m 

(c) 180 m and 153.33 m 

(d) 180 m and 170 m 

 

60. एक बागीदाय  पभ ुभें, A कय र ननिेश के 1

6
 िें बाग को 1

6
िीॊ अिधध के लरए ननिेश 

कयता है, B कय र ननिेश के 1

3
िें बाग को 1

3
िीॊ अिधध के लरए ननिेश कयता है जफक्रक C 

शषे बाग को ऩणू ुसभमािधध के लरए ननिेश कयता है। ₹46,00,000 के कय र राब भें से, 
C का टहस्सा क्रकतना होगा ? 

(a) ₹30,00,000 

(b) ₹32,00,000 

(c) ₹34,00,000 

(d) ₹36,00,000 

 

61. A औय B की आमय (िषों भें) का मोग 22 है। दो िष ुऩहरे उनकी आमय का 
गयणनपर 77 था । ननम्नलरखित भें से कौन-सा, उनकी ितभुान आमय के अॊतय का भान 
है ? 
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(a) 2 

(b) 3 

(c) 4 

(d) 5 

 

62. एक दयकानदाय दो िस्तयएॊ A औय B फेचता है। िस्तय B का िम भलू्म, िस्तय A के 
िम भलू्म का दोगयना है। दयकानदाय िस्तय A को 10% के राब ऩय फेचता है औय िस्तय 
B को 20% राब ऩय फेचता है। ननम्नलरखित भें से शयद्ध (नेट) राब का भान क्मा है? 

(a) 15% 

(b) 13.33% 

(c) 18% 

(d) 16.66% 

 

63. 100 छात्रों की एक कऺा भें से, 25 छात्र कभ से कभ क्रिकेट औय पय टफार िेरते 
हैं, 15 छात्र कभ से कभ क्रिकेट औय हॉकी िेरते हैं, 12 छात्र कभ से कभ पय टफार औय 
हॉकी िेरते हैं औय 10 छात्र सबी तीनों िेर िेरते हैं। क्रिकेट, पय टफार औय हॉकी 
िेरने िारे छात्रों की सॊख्मा िभश् 50, 37 औय 22 है। उन छात्रों की सॊख्मा क्रकतनी है 
जो इन तीनों भें से कोई बी िेर नह ॊ िेरते हैं? 

(a) 33 

(b) 23 

(c) 27 

(d) 30 

 

64. ऩाॊच व्मजक्तमों के एक सभहू को, जजसभें एक दॊऩनत (मयगर) बी शालभर है, एक 
फठैक के लरए गोरभेज ऩय फठैना है। ऐसे तय कों की कय र सॊख्मा क्रकतनी है, जजनभें 
फठैने की व्मिस्था ऐसे की जा सके क्रक दॊऩनत एक दसूये के फगर भें नह ॊ फठेै? 
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(a) 24 

(b) 18 

(c) 12 

(d) 6 

 

65. एक अनलबनत लसक्के को तीन फाय उछारा जाता है औय उसके ऩरयणाभ नोट क्रकए 
जाते हैं। ठीक दो धचत (हेड) प्राप्त होने की प्रानमकता क्मा है ? 

(a) 2

3
 

(b) 1

2
 

(c) 5

8
 

(d) 3

8
 

 

60. In a partnership firm, A invests 1

6
th of the total investment for 1

6
th of 

the tenure. B invests 1

3
rd of the total investment for 1

3
rd of the tenure 

while C'invests the remaining part for the full duration. Out of total profit 
of ₹46,00,000, what shall be C's share? 

(a) ₹30,00,000 

(b) ₹32,00,000 

(c) ₹34,00,000 

(d) ₹36,00,000 
 

61. The sum of the ages of A and B (in years) is 22. The product of 
their ages two years back was 77. Which one of the following is the 
value of the difference of their current ages? 

(a) 2 

(b) 3 
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(c) 4 

(d) 5 

 

62. A shopkeeper sells two items, A and B. Item B's cost price is twice 
as that of item A. The shopkeeper sells item A at 10% profit and item B 
at 20% profit. Which one of the following is the value of net profit? 

(a) 15% 

(b) 13.33% 

(c) 18% 

(d) 16.66% 

 

63. Out of a class of 100 students, 25 play at least cricket and football, 
15 play at least cricket and hockey, 12 play at least football and hockey 
and 10 play all the three sports. The number of students playing cricket, 
football and hockey are 50, 37 and 22, respectively. The number of 
students who do NOT play any of the three sports is 

(a) 33 

(b) 23 

(c) 27 

(d) 30 

 

64. A group of five people consisting of a couple are to be seated on a 
round table for a meeting. What is the total number of ways in which 
the seating arrangement can be made so that the couple do NOT sit 
next to each other? 

(a) 24 

(b) 18 
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(c) 12 

(d) 6 

 

65. A fair coin is tossed three times and the outcomes are noted. What 
is the probability of getting exactly two heads? 

(a) 2

3
 

(b) 1

2
 

(c) 5

8
 

(d) 3

8
 

 

66. चौथी से सातिीॊ शताब्द  ईसिी के दौयान बायत भें ऩोशाक औय ऩगड़ी (लशयोिस्त्र) / 
केश-विन्मास के सॊफॊध भें ननम्नलरखित कथनों ऩय विचाय कीजजए : 

1. क्रकसी ऩिूिुती मयग की तयरना भें लसरे हयए िस्त्रों को विशषे प्राथलभकता द  जाती थी 

2. विना क्रकसी ऩयष्ऩ अरॊकयण के सयर चोटटमाॊ भटहराओॊ के केश-विन्मास की प्रभयिता 
थी 

उऩमयकु्त भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं? 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 

 

67. ननम्नलरखित भें से कौन-से कथन सह  हैं? 

1. तीसया गोरभेज सम्भेरन निॊफय 1932 भें रॊदन भें काॊगे्स की बागीदाय  के बफना 
हयआ 

2. तीसये गोरभेज सम्भेरन भें हयई चचाु के ऩरयणाभस्िरूऩ बायत सयकाय अधधननमभ, 
1935 ऩारयत हयआ 
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3. बायत सयकाय अधधननमभ, 1935 ने प्राॊतीम स्िामत्तता के विचाय का ऩऺ नह ॊ लरमा 

4. 1935 के अधधननमभ भें गिनयु को क्रकसी प्राॊत का प्रशासन सॊबारने औय चराने की 
कोई शजक्त नह ॊ द  गई 

 नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) 3 औय 4 

(b) 1 औय 2 

(c) 2 औय 3 

(d) 1 औय 3 
 

68. ननम्नलरखित ग्ॊथों औय उनके विषमों के मयग्भ ऩय विचाय कीजजए : 

1. नतरकभॊजय   : गखणत 

2. ननघॊटय    : धचक्रकत्सा शास्त्र 

3. जानकीहयण  : तकुशास्त्र 

उऩमयकु्त मयग्भों भें से कौन-सा/कौन-से सह  सयभेलरत है/हैं ? 
(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 

(d) 2 औय 3 
 

69. जूनागढ़ लशरारेि से हभें ऩता चरता है क्रक, शक सॊित ्के 72िें िष ुभें, रुद्रदभन 
के शासन के दौयान बीषण तूपान आमा था। उस बीषण तूपान के आने का सभम CE 
भें क्मा होगा? 

(a) 150 CE 

(b) 181 CE 

(c) 130 CE 

(d) 120 CE 
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66. Consider the following statements about the costumes and headgear/ 
hairstyle in India during 4th-7th century AD: 

1. There was a marked preference for stitched garment as compared to 
any previous age 

2. Simple plaits without any floral embellishment dominated the hairstyle 
of women 

Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

67. Which of the following statements are correct? 

1. The Third Round Table Conference met in London in November 1932 
without the participation of Congress 

2. The discussions in the Third Round Table Conference led to the 
passing of the Government of India Act, 1935 

3. The Government of India Act, 1935 did not favor the idea of 
provincial autonomy 

4. The Governor was not given any power in the Act of 1935 to take 
over and run the administration of a province 

Select the answer using the code given below: 

(a) 3 and 4 

(b) 1 and 2 

(c) 2 and 3 

(d) 1 and 3 
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68. Consider the following pairs of texts and their subjects: 

1. Tilakmanjari  : Mathematics 

2. Nighantu   : Medicine 

3. Janakiharan   : Logic 

Which of the pairs given above is/are correctly matched? 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) 1 and 2 

(d) 2 and 3 
 

69. The Junagarh inscription goes on to tell us that during the reign of 
Rudra-daman, in the year 72 of the Saka era, there occurred a terrible 
storm. What would be the time in CE of the occurrence of that terrible 
storm? 

(a) 150 CE 
(b) 181 CE 

(c) 130 CE 

(d) 120 CE 
 

70. विजमनगय का भ्रभण कयने िारे मात्री अब्दयय यज्ज़ाक ने विजमनगय भें अनेक ऩयष्ऩ 
व्माऩारयमों की उऩजस्थनत का उल्रेि क्रकमा था औय एक विशषे ऩयष्ऩ का उल्रेि क्रकमा 
था जो िहाॉ के रोगों को बोजन जजतना आिश्मक प्रतीत होता था । अब्दयय यज्ज़ाक 
द्िाया क्रकस प्रजानत के ऩयष्ऩ का उल्रेि क्रकमा गमा? 

(a) चभेर  

(b) कभर 

(c) गयड़हर 

(d) गयराफ 
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71. कौटटल्म के अथशुास्त्र भें, विजेता याजा से अऩेक्षऺत था क्रक िह जीते गए याज्म-ऺेत्र 
भें विशषे साभाजजक व्मिस्था स्थावऩत कये। मह विशषे साभाजजक व्मिस्था क्रकस ऩय 
आधारयत थी? 

(a) केिर िण ुव्मिस्था ऩय 

(b) धभ,ु िण ुऔय आिभ व्मिस्था ऩय 

(c) केिर धभ ुऩय 

(d) िण ुऔय आिभ व्मिस्था ऩय 
 

72. प्राचीन बायत भें ननम्नलरखित कारों (eras) ऩय विचाय कीजजए: 

1. शक कार 

2. करचयय  कार 

3. वििभ कार 

4. हष ुकार 

5. गयप्त कार 
ननम्नलरखित भें से कौन-सा, आटद से आयॊब कयते हयए, उऩमयकु्त कारों का सह  
कारानयिभ है ? 

(a) 1 – 2 – 3 – 4 - 5 

(b) 3 – 1 – 5 – 2 - 4 

(c) 2 – 3 – 1 - 4 - 5 

(d) 3 -1 – 2 – 5 - 4 
 

73. नरनमया टदव्मप्रफॊधभ ्क्मा है? 

(a) अरिायों द्िाया यधचत ऩद्मािर  के रूऩ भें सॊकलरत यचनाएॉ 

(b) नमनायों द्िाया यधचत बजन (स्तोत्र) 

(c) चोर याजाओॊ के लरए यधचत स्तयनतमाॉ 

(d) भरमारभ भें ऋग्िेद के स्तोत्रों की व्माख्मा 
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74. भर्धमकार न असभ के िषै्णि सयधायकों की जीिननमों भें फाय-फाय उजल्रखित बनून 
(bhuni), ऩचाया (pachara) औय दऩूाती (dopati) क्मा है? 

(a) धालभकु चढािे भें उऩमोग क्रकए जाने िारे धातय के फतनु 

(b) कृवष उऩकयण 

(c) फोहाग बफहू उत्सि के सभम प्रमयक्त सॊगीत िाद्ममॊत्र 

(d) ऩयरुषों के िस्त्रों के बाग 

 

75. यॉरट एक्ट, 1919 के सॊफॊध भें ननम्नलरखित कथनों ऩय विचाय कीजजए : 

1. इसे इॊऩीरयमर रेजजस्रेटटि काउॊ लसर द्िाया ऩारयत क्रकमा गमा था 

2. इस काननू का वियोध कयने के लरए खिरापत सलभनत का गठन क्रकमा गमा था 

3. गाॊधीजी को धगयफ्ताय कय लरमा गमा था, जफक्रक स्थानीम नेताओॊ को वियोध जाय  
यिने की अनयभनत द  गई थी 

उऩमयकु्त भें से क्रकतने कथन सह  नह ॊ है/हैं ? 

(a) एक 
(b) दो 

(c) तीन 

(d) कोई नह ॊ 

 

70. Abdur Razzak, the traveler to Vijaya-nagar, had referred to the 
presence of a number of flower merchants in Vijayanagar and noted a 
particular flower that seemed as necessary as food to the people of that 
part. Which variety of flower was being referred to by Abdur Razzak? 

(a) Jasmine 

(b) Lotus 

(c) Hibiscus 

(d) Rose 
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71. In Kautilya's Arthashashtra, the con-querer king is expected to 
establish, in the conquered territories, a social order based on the 

(a) varna system only 

(b) dharma, varna and ashrama systems 

(c) dharma only 

(d) varna and ashrama systems 
 

72. Consider the following eras in early India: 

1. Shaka era 

2. Kalachuri era 

3. Vikrama era 

4. Harsha era 

5. Gupta era 
Which one of the following is the correct chronological order of the 
above eras starting with the earliest? https://www.pyqonline.com 

(a) 1 – 2 – 3 – 4 - 5 

(b) 3 – 1 – 5 – 2 - 4 

(c) 2 – 3 – 1 – 4 - 5 

(d) 3 – 1 – 2 – 5 - 4 
 

73. What is Nalayira Divyaprabandham? 

(a) Compositions by the Alvars com-piled in the form of an anthology 

(b) Hymns composed by Nayanars 

(c) Eulogies composed for Chola kings 

(d) An exposition of the hymns of Rig Veda in Malayalam 
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74. What are bhuni, pachara, and dopati mentioned frequently in the 
biographies of the Vaishnava reformers of medieval Assam? 

(a) Vessels of metal used in religious oblation 

(b) Agricultural implements 

(c) Musical instruments used at the time of Bohag Bihu festival 

(d) Pieces of men's clothes 

 

75. Consider the following statements about the Rowlatt Act of 1919: 

1. It was passed by the Imperial Legislative Council 

2. Khilafat Committee was formed to oppose the Act 

3. While Gandhiji was arrested, the local leaders were allowed to 
continue the protest 

How many of the above statements is/are NOT correct? 

(a) One 
(b) Two 

(c) Three 

(d) None 

 

76. एक विशारकाम भॊच भहानिभी डडब्फा के सॊफॊध भें ननम्नलरखित कथनों ऩय विचाय 
कीजजए : 

1. मह विजमनगय शहय के सफसे ऊॊ च ेस्थानों भें से एक ऩय जस्थत है 

2. इस ऩय विरूऩाऺ भॊटदय जस्थत है 

उऩमयकु्त भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं? 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 
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(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 

 

77. औयॊगजेफ के विरुद्ध फयॊदेरा विद्रोह के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से कौन-से कथन 
सह  हैं? 

1. लशिाजी ने छत्रसार को औयॊगजेफ के विरुद्ध स्थानीम विद्रोह को फढ़ािा देने की 
सराह द  

2. छत्रसार ने भयाठों की तयह चौथ की उगाह  की 

3. 1705 भें, औयॊगजेफ ने छत्रसार के साथ शाॊनत स्थावऩत कयने का ननणमु लरमा औय 
छत्रसार को चाय हजाय का भनसफ प्रदान क्रकमा गमा 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 औय 2 

(b) केिर 2 औय 3 

(c) केिर 1 औय 3 
(d) 1, 2 औय 3 

 

78. भयगर कार भें डच व्माऩाय के सॊफॊध भें ननम्नलरखित कथनों ऩय विचाय कीजजए : 

1. डचों ने फॊगार से हयगर  के भार्धमभ से येशभी साभानों का ऩरयिहन क्रकमा 

2. डचों द्िाया सयूत भें रौंग औय जामपर सॊगहृ त क्रकए जाते थे औय मयूोऩ को ननमाुत 
क्रकमा जाता था  

उऩमयकु्त भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं? 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों  

(d) न तो 1, न ह  2 
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79. लशिाजी द्िाया क्रकन नौसनैनक दयगों का ननभाुण क्रकमा गमा था ? 

1. सयिणदुयग ु

2. विजमदयग ु

3. लसॊधयदयग ु

4. कोराफा 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) 1, 2, 3 औय 4 

(b) केिर 1, 2 औय 4 

(c) केिर 3 औय 4 

(d) केिर 2 औय 3 

 

76. Consider the following statements about Mahanavami dibba, a 
massive platform: 

1. It is situated on one of the highest points in the city of Vijayanagara 
2. Virupaksha temple is located on it 

Which of the above statements is/are correct? 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1. nor 2. 

 

77. Which of the following statements about the Bundela rebellion 
against Aurangzeb are correct? 

1. Shivaji advised Chhatrasal to promote local risings against Aurangzeb 

2. Chhatrasal levied chauth like: marathas 
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3. In 1705, Aurangzeb decided to make peace with Chhatrasal and 
Chhatrasal was granted mansab of four-thousand 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 and 2 only 

(b) 2 and 3 only 

(c) 1 and 3 only 

(d) 1, 2 and 3 

 

78. Consider the following statements about the Dutch trade in Mughal 
period : 

1. The Dutch transported silk goods from Bengal through Hooghly 

2. Cloves and nutmegs were collected at Surat by the Dutch and 
exported to Europe 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

79. Which naval forts were erected by Shivaji? 

1. Suvarnadurg 

2. Vijayadurg 

3. Sindhudurg 

4. Kolaba 

Select the answer using the code given below: 
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(a) 1, 2, 3 and 4 

(b) 1, 2 and 4 only. 

(c) 3 and 4 only 

(d) 2 and 3 only 

 

80. भर्धमकार भें असभ की अथवु्मिस्था के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से कौन-सा/कौन-
से कथन सह  है/हैं ? 

1. अहोभों ने उत्कृष्ट तोड़देाय फॊदकूों की ढराई की औय उत्कृष्ट फारूद औय तोऩें फनाई 

2. इस अिधध के दौयान असभ ने ऩीतर-ढराई के नए लशल्ऩ को अऩनामा औय दानेदाय 
चीनी फनाई. 

3. सथेफाय  गाॊि (काभरूऩ भें) धातय ढराई के अऩने कौशर के लरए जाना जाता था 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 

(b) केिर 1 औय 2 
(c) केिर 2 औय 3 

(d) 1, 2 औय 3 

 

81. नेशनर क्रिटटकर इन्पॉभेशन इन्फ्रास्ट्क्चय प्रोटेक्शन सेंटय द्िाया ननम्नलरखित भें 
से क्रकन सेक्टयों को 'भहत्त्िऩणू ुसेक्टय' के रूऩ भें धचजननत क्रकमा गमा है? 

1. विद्मयत औय ऊजा ु

2. उद्मोग 

3. फैंक्रकॊ ग औय वित्तीम सेिाएॊ 

4. लसॊचाई 

5. लशऺा 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 
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(a) 3,4 औय 5 

(b) केिर 1 औय 3 

(c) 1,2 औय 4 

(d) 1,3 औय 4 

 

82. ननम्नलरखित भें से, बायत के क्रकस याष्ट्ऩनत ने डाकघय (सॊशोधन) विधेमक, 1986 
को सॊसद के ऩयनविचुाय के लरए िाऩस बेजा था ? 

(a) आय. िेंकटयभन 

(b) शॊकय दमार शभा ु

(c) ऻानी जैर लसॊह 

(d) के. आय. नायामणन 

 

83. लभरानो कॉटटुना 2026 शीतकार न ओरॊवऩक औय ऩयैारॊवऩक िेरों के प्रतीक 
(Emblem) के सॊफॊध भें ननम्नलरखित कथनों ऩय विचाय कीजजए : 
1. प्रतीक का नाभ 'फ्मचूयया (Futura)' है 

2. ओरॊवऩक के इनतहास भें ऩहर  फाय रोकवप्रम भतदान (िोट) के द्िाया इन िेरों के 
प्रतीक को चयना गमा था 

उऩमयकु्त भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं ? 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 

 

80. Which of the following statements about the economy of Assam in 
the medieval period is/are correct? 
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1. Ahoms cast excellent matchlocks and made first rate gunpowder and 
artillery pieces 

2. Assam adopted new crafts of brass-casting and making granulated 
sugar during this period 

3. Sarthebari village (in Kamrup) was known for its skill in metal casting 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 only 

(b) 1 and 2 only 

(c) 2 and 3 only 

(d) 1, 2 and 3 
 

81. Which of the following sectors have been identified as 'critical 
'sectors' by the National Critical Information Infrastructure Protection 
Centre? 

1. Power and Energy 
2. Industry 

3. Banking and Financial services 

4. Irrigation 

5. Education 

Select the answer using the code given below: 

(a) 3, 4 and 5 

(b) 1 and 3 only 

(c) 1, 2 and 4 

(d) 1, 3 and 4 
 

82. Who, among the following Presidents of India, sent back the Post 
Office (Amendment) Bill, 1986 for the reconsideration of the Parliament? 
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(a) R. Venkataraman 

(b) Shankar Dayal Sharma 

(c) Giani Zail Singh 

(d) K. R. Narayanan 

 

83. Consider the following statements about the emblem of the Milano 
Cortina 2026 Winter Olympic and Paralympic Games : 

1. The name of the emblem is 'Futura' 

2. The emblem of the Games was decided by a popular vote for the 
first time in the history of the Olympic 

Which of the above statements is/are correct? 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 
(d) Neither 1 nor 2 

 

84. बायत की सभयद्र  ऩहर, सागय (SAGAR) के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से कौन-सा 
कथन सह  है ? 

(a) मह QUAD के अधीन सॊमयक्त नौसेना अभ्मास सॊचालरत कयने के लरए एक भॊच है 

(b) इसका उद्देश्म टहॊद भहासागय ऺेत्र के देशों के साथ सभयद्र  सहमोग को फढ़ािा देना 
है 

(c) मह टहॊद भहासागय ऺेत्र से गयजयने िारे व्माऩारयक जहाजों को सययऺा प्रदान कयने के 
लरए बायत, अभेरयका (USA) औय जाऩान का गठफॊधन है 

(d) मह सॊमयक्त याष्ट् सययऺा ऩरयषद द्िाया गटठत क्रकए गए सभयद्र  डकैती ऩय सॊऩकु 
सभहू (काॊटैक्ट ग्यऩ ऑन ऩाइयेसी) भें बायत की बागीदाय  को टदमा गमा नाभ है 
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85. सचूी I को सचूी II से सयभेलरत कीजजए औय सचूीमों के नीच ेटदए गए कूट का 
प्रमोग कय सह  उत्तय चयननए : 

सचूी I (जरिामय सम्भेरन)   सचूी II (देश) 

A. COP-26  -  1. लभस्र 

B. COP-27  -  2. अज़यफजैान 

C. COP-28  - 3. मनूाइटेड क्रकॊ गडॉभ 

D. COP-29  - 4. UAE 

कूट : 

 A B C  D  

(a) 3 4 1 2  

(b) 2 1 4 3 

(c) 2 4 1 3 

(d) 3 1 4 2 
 

86. बायत के सॊविधान के ननम्नलरखित क्रकस अनयच्छेद के अधीन, सॊघ मा याज्म की 
लसविर सेिा का कोई सदस्म सेिा से विधधविरुद्ध ऩदच्मयत क्रकए जाने से सॊयऺण भाॊग 
सकता है ? 

(a) अनयच्छेद 309 

(b) अनयच्छेद 311 

(c) अनयच्छेद 315 

(d) अनयच्छेद 320 
 

87. सॊमयक्त याष्ट् सभयद्र  काननू कन्िेंशन (UNCLOS) के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से 
कौन-से कथन सह  हैं ? 

1. UNCLOS विलशष्ट आधथकु ऺेत्रों ऩय सॊप्रबय अधधकायों के सॊफॊध भें याज्मों के फीच 
वििाद के भाभरे भें सॊमयक्त याष्ट् सययऺा ऩरयषद को सीधी कायुिाई कयने के लरए 
प्राधधकृत कयता है 
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2. UNCLOS सॊरग्न ऺेत्रों को ऩरयबावषत कयता है औय इनके कामों को विननटदुष्ट 
कयता है 

3. बायत औय अभेरयका (मएूस) दोनों ने UNCLOS का अनयसभथनु क्रकमा है 

4. UNCLOS ब-ूफद्ध याज्मों को कनतऩम अधधकाय प्रदान कयता है 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1, 2 औय 4 

(b) केिर 1 औय 2 

(c) केिर 2 औय 4 

(d) 1,3 औय 4 

 

84. Which one among the following statements with regard to India's 
maritime initiative, SAGAR, is correct? 

(a) It is a platform for conducting joint naval exercises under QUAD 

(b) It aimed at promoting maritime cooperation with countries of the 
Indian Ocean Region 

(c) It is an alliance of India, USA and Japan to provide safety to 
merchant ships passing through the Indian Ocean Region 

(d) It is the name given to India's participation in the Contact Group on 
Piracy set up by the UN Security Council. https://www.pyqonline.com 

  

85. Match List I with List II and select the correct answer using the code 
given below the Lists:  

List I (Climate Conference)  List II (Country) 

A. COP-26   -  1. Egypt 

B. COP-27  -  2. Azerbaijan 

C. COP-28  -  3. United Kingdom 
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D. COP-29  -  4. UAE 

Code: 

 A B C D 

(a) 3 4 1 2  

(b) 2 1 4 3 

(c) 2 4 1 3 

(d) 3 1 4 2 

 

86. Under which one among the following Articles of the Constitution of 
India, a member of a Civil Service, whether of the Union or of a State, 
seeks protection from unlawful dismissal from service? 

(a) Article 309 

(b) Article 311 

(c) Article 315 
(d) Article 320 

 

87. Which of the following statements are correct with regard to the UN 
Convention on the Law of the Sea (UNCLOS)? 

1. UNCLOS authorizes the UN Security Council to take a direct action in 
case of the disputes between States on sovereign rights over Exclusive 
Economic Zones 

2. UNCLOS defines contiguous zones and specifies its functions 

3. Both the US and India have ratified UNCLOS 

4. UNCLOS grants certain rights to Landlocked States 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1, 2 and 4 only 
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(b) 1 and 2 only 

(c) 2 and 4 only  

(d) 1, 3 and 4 

 

88. ननम्नलरखित भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं ? 

1. भडीभनै सलभनत ने आिश्मक वित्तीम सयधाय के रूऩ भें रेिा ऩय ऺा से रेिाओॊ को 
ऩथृक कयने की लसपारयश की 

2. बायतीम रोक प्रशासन सॊस्थान की स्थाऩना डॉ. ऩॉर एच. एप्ऩरफी की लसपारयश के 
अनयसाय क्रकमा गमा 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 
 

89. ननम्नलरखित भें से कौन-सी रयऩोटु कहती है क्रक फजट को, व्मम के ननलभत्त कय 
प्राजप्तमों के सयर सॊतयरन के रूऩ भें नह ॊ, फजल्क एक सयविऻ प्रक्रिमा के रूऩ भें देिा 
जाता है जजसभें कयाधान औय व्मम के लरितों का उऩमोग अथवु्मिस्था की टदशा को 
प्रबावित कयने के लरए क्रकमा जाता है? 

(a) प्रशासननक सयधाय सलभनत रयऩोटु 

(b) हूिय आमोग रयऩोटु 

(c) हाल्डने सलभनत रयऩोटु 

(d) व्मम के ननमॊत्रण ऩय प्रॉडने रयऩोटु 

 

90. G 20 की सॊयचना के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से कौन-से कथन सह  हैं ? 

1. G7 के सबी देश G 20 के सदस्म हैं 
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2. BRICS के सबी देश G 20 के सदस्म हैं 

3. ASEAN के सबी देश G 20 के सदस्म है 

4. सययऺा ऩरयषद् के सबी स्थामी सदस्म G 20 के सदस्म हैं 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) 1, 2 औय 3 

(b) केिर 2 औय 4 

(c) 1 औय 4 

(d) 2,3 औय 4 

 

91. ननम्नलरखित भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं ? 

1. बायत के सॊविधान के बाग-III भें अॊतविषु्ट कय छ अधधकाय केिर याज्म के लरए 
प्रितनुीम हैं 

2. बायत के सॊविधान के बाग-III भें अॊतविषु्ट कय छ अधधकाय केिर नागरयकों के ऩऺ भें 
प्रितनुीम हैं 
3. बायत के सॊविधान के बाग-III भें अॊतविषु्ट कय छ अधधकाय याज्म औय व्मजक्त, दोनों 
के लरए प्रितनुीम हैं 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 औय 2 

(b) केिर 2 

(c) केिर 1 

(d) 1, 2 औय 3 

 

88. Which of the following statements is/are correct? 

1. The Muddiman Committee recommended the separation of Accounts 
from Audit as a necessary financial reform 
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2. Indian Institute of Public Administration was set up on the lines 
recommended by Dr. Paul H. Appleby 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

89. Which one among the following reports states that the budget is 
seen, not as a simple balancing of tax receipts against expenditure but 
as a sophisticated process in which instruments of taxation and 
expenditure are used to influence the course of the Economy? 

(a) Administrative Reforms Committee Report 

(b) Hoover Commission Report 
(c) Haldane Committee Report 

(d) Plowden Report on Control of Expenditure 

 

90. Which of the following statements are correct about the composition 
of the G20? 

1. All G 7 countries are members of G 20 

2. All BRICS countries are members of G 20 

3. All ASEAN countries are members of G 20 

4. All permanent members of Security Council are members of G 20 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1, 2 and 3 

(b) 2 and 4 only 
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(c) 1 and 4 

(d) 2, 3 and 4 

 

91. Which of the following statements is/are correct? 

1. Some Rights contained in Part-III of the Constitution of India are 
enforceable against the State only 

2. Some Rights contained in Part-III of the Constitution of India are 
enforceable in favor of citizens only 

3. Some Rights contained in Part-III of the Constitution of India are 
enforceable against both, the state and individuals 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 and 2 only 

(b) 2 only 

(c) 1 and  
(d) 1, 2 and 3 

 

92. सचूी I को सचूी II से सयभेलरत कीजजए औय सचूीमों के नीच ेटदए गए कूट का 
प्रमोग कय सह  उत्तय चयननए : 

सचूी I (आमोग/ सलभनत)   - सचूी II (लसविर सेिा ऩय ऺा भें सयझामा गमा सयधाय) 

A. कोठाय  आमोग  -  1. धचक्रकत्सा औय इॊजीननमय  विषमों को शालभर कयना 

B. सतीश चॊद्र सलभनत    -  2. कऺा 12 के फाद लसविर सेिा के लरए प्रिेश ऩय ऺा 

C. ऩी. सी. होता सलभनत - 3. व्मजक्तत्ि भलू्माॊकन के लरए िस्तयननष्ठ कामवुिधध 

D. प्रो. िाई. के. अरघ सलभनत -4. लसविर सेिा प्रधान ऩय ऺा (लरखित औय साऺात्काय) 

कूट: 

 A B C D 

(a) 4 1 2 3 
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(b) 4 2 1 3  

(c) 3 1 2 4 

(d) 3 2 1 4 
 

93. बायत के सॊविधान के ननम्नलरखित अनयच्छेदों भें से क्रकसभें, प्रत्मेक नगयऩालरका भें 
अनयसधूचत जानत औय अनयसधूचत जनजानत के लरए स्थान आयक्षऺत हैं ? 

(a) 243-द 

(b) 243-घ 

(c) 243-न 

(d) 243-मक 
 

94. ननम्नलरखित भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं ? 

1. शासकीम गयप्त फात अधधननमभ, 1923 को सभाप्त कयने की लसपारयश दसूये 
प्रशासननक सयधाय सलभनत द्िाया की गई थी 

2. सचूना का अधधकाय अधधननमभ िष ु2005 भें अधधननमलभत क्रकमा गमा था 
नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d). न तो 1, न ह  2 
 

95. बायत द्िाया "लभशन शजक्त" (DRDO) नाभ क्रकसे टदमा गमा है ? 

(a) अॊतय-भहाद्िीऩीम फलैरजस्टक लभसाइर 

(b) िामय से िामय भें भाय कयने िार  (एमय-टय -एमय) लभसाइर 

(c) उऩग्ह-बेद  (एॊट -सटेैराइट) लभसाइर 

(d) नालबकीम-ऊजाु-चालरत आिभण ऩनडयब्फी (न्मजूक्रमय ऩािड ुअटैक सफभय न) 
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92. Match List I with List II and select the correct answer using the code 
given below the Lists: 
 

List I (Commission/ Committee)  List II (Suggested Reform in Civil 
Services Examination) 

A. Kothari Commission   1. Inclusion of Medical and 
Engineering subjects 

B. Satish Chandra Committee 2. Entrance Examination for Civil 
Service after Class XII 

C. P. C. Hota Committee 3. Objective methodology for 
personality assessment 

D. Prof. Y. K. Alagh Committee 4.. Civil Services Mains examination 
(Written and Interview) 

Code: 
 A B C D 

(a) 4 1 2 3 

(b) 4 2 1 3 

(c) 3 1 2 4 

(d) 3 2 1 4 
 

93. Under which one among the following Articles of the Constitution of 
India, the seats are reserved for the Scheduled Caste and the Scheduled 
Tribe in every Municipality? 

(a) 243-R 

(b) 243-S 

(c) 243-T 

(d) 243-ZA 
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94. Which of the following statements is/are correct? 

1. The abolition of the Official Secrets Act, 1923 was recommended by 
the Second Administrative Reforms Commission 

2. The Right to Information Act was enacted in 2005 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 
 

95. "Mission Shakti" (DRDO) is the name given by India to 

(a) Inter-Continental Ballistic Missile 

(b) Air-to-Air Missile 

(c) Anti-Satellite Missile 
(d) Nuclear-Powered Attack Sub-marine 
 

96. ननम्नलरखित कथनों ऩय विचाय कीजजए : 

1. 15िें वित्त आमोग ने याजकोषीम प्रफॊधन का उऩमोग 14िें वित्त आमोग से लबन्न 
सभस्तय म न्मागभन (हॉरयज़ॉन्टर डडिोल्मशून) के लरए भानदॊड के रूऩ भें क्रकमा 

2. 14िें औय 15िें वित्त आमोग, दोनों ने ह , सभस्तय म न्मागभन के लरए भानदॊड के 
रूभ भें 2011 से ऩिू ुके जनसाॊजख्मकीम चयों का उऩमोग क्रकमा 

उऩमयकु्त भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं? 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 
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97. ननम्नलरखित भें से क्रकसभें, याष्ट् म ऩरयिाय स्िास्थ्म सिेऺण 4 से रेकय याष्ट् म 
ऩरयिाय स्िास्थ्म सिेऺण 5 तक ग्ाभीण ऺेत्रों भें कोई सयधाय प्रदलशतु नह ॊ होता है ? 

(a) लशशय भतृ्मय दय 

(b) भटहराओॊ भें भोटाऩा 

(c) फच्चों भें अयक्तता 

(d) कय र प्रजनन दय 

 

98. ननम्नलरखित कथन ऩय विचाय कीजजए : 

1. क्रकसी ऩण्मे ऩय कय का बाय इससे स्ितॊत्र है क्रक िह क्रकस (िेता मा बफिेता) ऩय 
स्ऩष्टतमा अधधयोवऩत क्रकमा जाता है 

2. क्रकसी ऩण्म ऩय कय का बाय भाॊग औय आऩनूत ुििों की प्रिणता (ढरान) ऩय ननबयु 
कयता है 

उऩमयकु्त भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं? 

(a) केिर 1 
(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 

 

99. हार के िषों भें, ननम्नलरखित भें से कौन-सा, बायतीम अथवु्मिस्था भें, अियोह  
िभ भें, भाॊग का स्रोत यहा है ? 

(a) ननजी उऩबोग, सयकाय  उऩबोग, ननिर (नेट) ननमाुत, सकर जस्थय ऩूॊजी ननभाुण 

(b) सयकाय  उऩबोग, ननजी उऩबोग, ननिर (नेट) ननमाुत, सकर जस्थय ऩूॊजी ननभाुण 

(c) ननजी उऩबोग, सकर जस्थय ऩूॊजी ननभाुण, सयकाय  उऩबोग, ननिर (नेट) ननमाुत 

(d) सयकाय  उऩबोग, ननजी उऩबोग, सकर जस्थय ऩूॊजी ननभाुण, ननिर (नेट) ननमाुत 
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100. याज्मों के साथ सॊघ के कय याजस्ि को साझा कयने के लरए बायत के ऩॊद्रहिें वित्त 
आमोग द्िाया टदए गए न्मागभन सतू्र (डडिोल्मशूभ पॉम्मूरुा) भें फन औय ऩारयजस्थनतक 
तॊत्र को क्रकसने बायाॊक टदए गए हैं ? 

(a) 10% 

(b) 15% 

(c) 7.5% 

(d) 2.5% 

 

96. Consider the following statements: 

1. The 15th Finance Commission used fiscal effort as a criterion for 
horizontal devolution unlike the 14th Finance Commission 

2. Both the 14th and the 15th Finance Commission used pre- 2011 
demographic variables as a criteria for horizontal devolution 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

97. Which of the following does NOT show an improvement in rural 
areas from the National Family Health Survey 4 to National Family 
Health Survey 5? 

(a) Infant mortality rate 

(b) Obesity in women 

(c) Anaemia in children 

(d) Total fertility rate 
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98. Consider the following statements: 

1. Burden of a tax on a commodity is independent of who (buyer or 
seller) it is explicitly imposed upon 

2. Burden of a tax on a commodity depends on the slope of the 
demand and supply curves 

Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

99. In recent years, which one among the following is the source of 
demand in the Indian economy in descending order? 

(a) Private Consumption, Government Consumption, Net Exports, Gross 
Fixed Capital Formation 

(b) Government Consumption, Private Consumption, Net Exports, Gross 
Fixed Capital Formation 

(c) Private Consumption, Gross Fixed Capital Formation, Government 
Consumption, Net Exports 

(d) Government Consumption, Private Consumption, Gross Fixed Capital 
Formation, Net Exports 

 

100. What is the percentage weightage assigned to Forest and Ecology 
in the devolution formula given by the Fifteenth Finance Commission of 
India for sharing of Union tax revenue with the States? 

(a) 10% 

(b) 15% 
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(c) 7.5% 

(d) 2-5% 

 

101. भौटद्रक नीनत के लरितों के सॊफॊध भें ननम्नलरखित कथनों ऩय विचाय कीजजए: 

1. कें द्र म फैंक फैंक दय भें िदृ्धध के द्िाया धन की आऩनूत ुभें िदृ्धध कय सकता है 

2. कें टद्रम फैंक जनता से प्रनतबनूत िम के द्िाया धन आऩनूत ुभें िदृ्धध कय सकता है 

3. कें द्र म फैंक आयक्षऺत नकद  ननधध अनयऩात भें िदृ्धध के द्िाया धन की आऩनूत ुघटा 
सकता है 

उऩमयकु्त भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं? 

(a) केिर 2 

(b) केिर 2 औय 3 

(c) केिर 1 औय 3 

(d) 1, 2 औय 3 

 
102. याष्ट् म रॉजजजस्टक्स नीनत (NLP) के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से कौन-सा कथन 
सह  नह ॊ है? 

(a) NLP को 2022 भें प्रायॊब क्रकमा गमा था 

(b) NLP बायतीम भार की प्रनतस्ऩधाुत्भकता भें सयधाय कयेगी 

(c) NLP आधथकु सॊिदृ्धध फढ़ाएगा औय योजगाय के अिसयों भें िदृ्धध कयेगी 

(d) NLP तयरन ऩत्र को सॊतयलरत कयने (डडलरियेजजॊग) के लरए अिसय प्रदान कयेगी औय 
नई अिसॊयचना आजस्तमों भें ननिेश के लरए याजकोषीम अिसय प्रदान कयेगी 

 

103. सािजुननक िस्तयओॊ औय फानमताओॊ (externalities) के सॊफॊध भें ननम्नलरखित 
कथनों ऩय विचाय कीजजए: 

1. गैय-प्रनतद्िॊद्विता औय गैय-फटहष्कयणीमता, दोनों सािजुननक िस्तयओॊ की विशषेताएॊ हैं 
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2. फानमताओॊ की विद्मभानता की जस्थनत भें फाजाय क्रकसी िस्तय की इष्टतभ भात्रा 
उऩरब्ध कया सकता है 

उऩमयकु्त भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं? 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 

 

104. ननम्नलरखित भें से क्रकसके द्िाया सॊघ के कय याजस्ि को याज्मों के साथ साझा 
कयने के लरए कय न्मागभन सतू्र (टैक्स डडिोल्मशून पॉम्मयरुा) भें िष ु2011 की 
जनसॊख्मा को ऩहर  फाय शालभर क्रकमा गमा? 

(a) तेयहिाॊ वित्त आमोग 

(b) ऩॊद्रहिाॊ वित्त आमोग 

(c) चौदहिाॊ वित्त आमोग 
(d) फायहिाॊ वित्त आमोग 

 

105. प्रधानभॊत्री भयद्रा मोजना (PMMY) के लरए ननम्नलरखित भें से कौन-सा कथन सह  
नह ॊ है? 

(a) इसे िष ु2015 भें आयॊब क्रकमा गमा 

(b) इसभें आम सजृन कयने िारे विननभाुण, व्माऩाय औय सेिा ऺेत्रों के लरए 15 राि 
रुऩए तक ऋण स्िीकृत की जाती है 

(c) इस मोजना के अधीन केिर भीमाद  ऋण की आिश्मकताओॊ को ऩयूा क्रकमा जा 
सकता है औय कामशुीर ऩूॊजी की आिश्मकताओॊ को ऩयूा नह ॊ क्रकमा जा सकता 

(d) ऋण की सॊस्िीकृनत के लरए सभथकु ऋणाधाय (collateral) के लरए आग्ह नह ॊ 
क्रकमा जाता 
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101. Consider the following statements regarding instruments of Monetary 
Policy: 

1. The Central Bank can increase the money supply by increasing the 
bank rate 

2. The Central Bank can increase the money supply by purchasing 
securities from the public 

3. The Central Bank can decrease the money supply by increasing the 
cash reserve ratio 

Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 2 only 

(b) 2 and 3 only 

(c) 1 and 3 only 

(d) 1, 2 and 3 

 
102. Which of the following statements with regard to National Logistics 
Policy (NLP) is NOT correct? 

(a) NLP was launched in 2022 

(b) NLP would improve the competitiveness of Indian goods 

(c) NLP would enhance economic growth and increase employment 
opportunities 

(d) NLP would provide an opportunity for deleveraging balance sheets 
and providing fiscal space for investment in new infrastructure assets 

 

103. Consider the following statements regarding Public Goods and 
Externalities: 

1. Non-rivalry and non-excludability are two characteristics of Public 
Goods 
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2. Market can provide the optimal amount of a good in the presence of 
externalities 

Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 
 

104. Population of the year 2011 was first introduced in the tax 
devolution formula for sharing Union tax revenue with the States by 

(a) Thirteenth Finance Commission 

(b) Fifteenth Finance Commission 

(c) Fourteenth Finance Commission 

(d) Twelfth Finance Commission 
 

105. Which of the following statements is NOT correct for Pradhan 
Mantri Mudra Yojana (PMMY)? 

(a) It was launched in 2015 

(b) It grants loans of up to रु 15 lakhs for income generating 
manufacturing, trading and services sectors 

(c) Under this scheme only the term loan requirements can be met and 
not the working capital requirements 

(d) There is no insistence on collateral for the sanction of loan 
 

106. 1990 के दशक के आयॊलबक िषों भें नई आधथकु नीनत के अॊतगतु क्रकए गए भयख्म 
आधथकु सयधाय कौन-से थे? 

1. व्माऩाय उदाय कयण 
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2. सािजुननक ऺेत्र विननिेश 

3. गय फी उन्भरून 

4. तीव्र औद्मोधगकीकयण 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 

(b) 3 औय 4 

(c) 1 औय 2 

(d) 2 औय 4 

 

107. ननम्नलरखित कथनों ऩय विचाय कीजजए : 

1. याष्ट् म भयद्र कयण ऩाइऩराइन का अनयभान है क्रक 2022-2025 की अिधध के लरए, 
भयद्र कयण ऺभता के सॊदब ुभें शीष ुतीन सेक्टयों भें सड़क, येरिे औय तेर एिॊ गैस 
ऩाइऩराइन शालभर हैं 

2. याष्ट् म भयद्र कयण ऩाइऩराइन के अॊतगतु, ऩरयसॊऩवत्त भयद्र कयण के लरए उऩमोग क्रकए 
जाने िारे साधनों भें सािजुननक-ननजी बागीदाय  छूट औय अिसॊयचना ननिेश न्मास 
(ट्स्ट) शालभर हैं 

उऩमयकु्त भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं? 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 

 

108. ियदया भरू भयद्रास्पीनत की गणना भें ननम्नलरखित भें से क्रकन्हें शालभर नह ॊ क्रकमा 
जाता है? 

1. िाद्म औय ऩेम ऩदाथ ु

2. ईंधन औय प्रकाश 
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3. ऩरयिहन एिॊ सॊचाय 

4. िस्त्र एिॊ लशऺा 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 औय 2 

(b) केिर 1, 2 औय 3 

(c) 1,2,3 औय 4 

(d) केिर 3 औय 4 

 

109. ननम्नलरखित भें से कौन-से, बायत सयकाय की ऩूॊजीगत प्राजप्त का बाग है? 

1. विननिेश प्राजप्तमाॉ 

2. ब्माज प्राजप्तमाॉ 

3. अल्ऩ फचत 

4. ननिर (नेट) फाजाय उधाय 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 
(a) केिर 1 औय 3 

(b) केिर 2 औय 4 

(c) 1,2,3 औय 4 

(d) केिर 1, 3 औय 4 

 

106. What were the main reforms under-taken under the New Economic 
Policy of the early 1990s? 

1. Trade liberalization 

2. Public Sector Disinvestment 

3. Poverty Alleviation 

4. Rapid industrialization 
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Select the answer using the code given below: 

(a) 1 only 

(b) 3 and 4 

(c) 1 and 2 

(d) 2 and 4 

 

107. Consider the following statements: 

1. National Monetisation Pipeline estimates that for the period 2022-2025, 
the top three sectors in terms of monetization potential are roads, 
railways, and oil and gas pipelines 

2. Under the National Monetisation Pipeline, the instruments to be used 
for asset monetization include Public-Private Partnership concessions and 
Infrastructure Investment Trusts 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

108. Retail core inflation is calculated excluding which of the following? 

1. Food and beverages 

2. Fuel and light 

3. Transport and communication 

4. Clothing and Education 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 and 2 only 
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(b) 1, 2 and 3 only 

(c) 1, 2, 3 and 4 

(d) 3 and 4 only 

 

109. Which of the following is a part of the capital receipt of the 
Government of India? 

1. Disinvestment receipts 

2. Interest receipts 

3. Small savings 

4. Net market borrowing 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 and 3 only 

(b) 2 and 4 only 

(c) 1, 2, 3 and 4 
(d) 1, 3 and 4 only 

 

110. कें द्र सयकाय के याजस्ि के ननम्नलरखित स्रोतों को, 2023-24 भें कें द्र सयकाय के 
कय र याजस्ि भें प्रनतशत मोगदान के सॊदब ुभें आयोह  िभ भें व्मिजस्थत कीजजए 

(a) कें द्र म उत्ऩाद शयल्क, सीभा शयल्क, ननगभ कय, GST 

(b) सीभा शयल्क, कें द्र म उत्ऩाद शयल्क, GST, ननगभ कय 

(c) सीभा शयल्क, कें द्र म उत्ऩाद शयल्क, ननगभ कय, GST 

(d) सीभा शयल्क, GST, कें द्र म उत्ऩाद शयल्क, ननगभ कय 

 

111. पयिय , 2024 भें बायत के प्रधानभॊत्री औय सॊमयक्त अयफ अभीयात (UAE) के 
याष्ट्ऩनत के फीच हयई िाताु के ऩरयणाभों के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से कौन-सा/कौन-से 
कथन सह  है/हैं ? 
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1. दोनों देशों ने घयेर ूडबेफट/िेडडट काडों को आऩस भें जोड़ने (इॊटयलरॊक्रकॊ ग) के सभझौते 
ऩय हस्ताऺय क्रकए 

2. डडजजटर अिसॊयचना ऩरयमोजनाओॊ भें सहमोग के लरए सभझौता ऻाऩन ऩय हस्ताऺय 
क्रकए गए 

3. दोनों देशों भें सहभनत फनी क्रक भॊत्री स्तय म ऩयिती फठैक भें एक द्विऩऺीम ननिेश 
सॊधध ऩय हस्ताऺय क्रकए जाएॊगे 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 औय 2 

(b) केिर 2 

(c) केिर 1 औय 3 

(d) 1, 2 औय 3 

 

112. ननम्नलरखित भें से कौन-सा, बायत की 'विदेश व्माऩाय नीनत-2023' के स्तॊबों भें 
से एक नह ॊ है ? 
(a) MFN (सिाुधधक ऩसॊद दा याष्ट्) का विस्ताय 

(b) सहबाधगता के भार्धमभ से ननमाुत प्रोत्साहन 

(c) कायोफाय  सयगभता 

(d) उबयते ऺेत्र-स्कोभेट (SCOMET) नीनत को सयव्मिजस्थत कयना 

 

113. बायत सयकाय के 'जीिॊत ग्ाभ कामिुभ (िाइब्रेंट विरेज प्रोग्ाभ)' के सॊफॊध भें 
ननम्नलरखित भें से कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं ? 

1. इसका रक्ष्म धचजननत ग्ाभों का व्माऩक विकास कयना है 

2. इस कामिुभ के अॊतगतु भेरों, त्मोहायों, िेर प्रनतमोधगताओॊ आटद का आमोजन क्रकमा 
जाता है 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 
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(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 

 

114. ननम्नलरखित भें से क्रकस देश ने 43िें आलसमान लशिय सम्भेरन (ASEAN 
SUMMIT) की अर्धमऺता की? 

(a) थाईरैंड 

(b) क्रपर ऩीॊस 

(c) इॊडोनेलशमा 

(d) कॊ फोडडमा 

 

110. Arrange the following sources of revenue of the Central Government 
in ascending manner in terms of percentage contribution to the total 
revenues of the Central Government in 2023-24 
(a) Union Excise Duty, Custom, Corporation Tax, GST 

(b) Custom, Union Excise Duty, GST, Corporation Tax 

(c) Custom, Union Excise Duty, Corporation Tax, GST 

(d) Custom, GST, Union Excise Duty, Corporation Tax 

 

111. Which of the following statements with regard to the outcomes of 
the talks between the Prime Minister of India and the President of UAE 
held in February, 2024 is/are correct? 

1. Both countries signed an agree- ment on inter-linking of domestic. 
debit/credit cards 

2. An MoU was signed on coopera- tion in digital infrastructure projects 
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3. Both countries agreed that a Bilateral Investment Treaty shall be 
signed in the next meeting at the ministerial level 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 and 2 only 

(b) 2 only 

(c) 1 and 3 only 

(d) 1, 2 and 3 
 

112. Which of the following is NOT one of the pillars of India's 'Foreign 
Trade Policy-2023'? 

(a) Enlarging MFN (Most Favored Nations) 

(b) Export promotion through collaboration 

(c) Ease of doing business 

(d) Emerging areas - streamlining SCOMET policy 
 

113. Which of the following statements about 'Vibrant Village Programme' 
of the Government of India is/are correct? 

1. It aims at comprehensive develop- ment of the identified villages 

2. Fairs, festivals, sports meet etc. are organized under this programme 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 
 

114. Which of the following countries chaired the 43rd ASEAN SUMMIT? 
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(a) Thailand 

(b) Philippines 

(c) Indonesia 

(d) Cambodia 

 

115. ननम्नलरखित भें से क्रकस बायतीम सािजुननक उऩिभ को व्रैंडन हॉर सभहू (ग्यऩ) 
के उत्कृष्टता प्रौद्मोधगकी ऩययस्काय-2023 भें विजेता घोवषत क्रकमा गमा है ? 

(a) एनट ऩीसी (NTPC)  

(b) फीएचईएर (BHEL) 

(c) फाभय रॉय  (Balmer Lawrie) 

(d) एचऩीसीएर (HPCL) 

 

116. ननम्नलरखित भें से कौन-से दो सॊगठन TIWB (सीभा विह न कय ननय ऺक) का 
टहस्सा हैं ? 
(a) सॊमयक्त याष्ट् विकास कामिुभ (UNDP) औय दक्षऺण-ऩिू ुएलशमाई याष्ट्ों का सॊगठन 
(ASEAN) 

(b) आधथकु सहमोग औय विकास सॊगठन (OECD) औय ASEAN 

(c) UNDP औय आधथकु सहमोग औय विकास सॊगठन (OECD) 

(d) अॊतययाष्ट् म िभ सॊगठन (ILO) औय ASEAN 

 

117. ननम्नलरखित भें से कौन-सा देश मिेून के साथ सीभा साझा नह ॊ कयता है? 

(a) योभाननमा 

(b) भोल्दोिा 

(c) ऩोरैंड 

(डी) लरथयआननमा 



https://www.pyqonline.com 

118. JAYWAN ननम्नलरखित भें से क्रकस देश का डवेिट काड ुहै ? 

(a) मएूई (UAE) 

(b) लभस्र 

(सी) सऊद  अयफ 

(d) नेऩार 

 
119. ननम्नलरखित भें से क्रकसने, 'सििेुष्ठ अलबनेता' के लरए अॊतययाष्ट् म एभी 
ऩययस्काय-2023 जीता है ? 

(a) जजभ सब ु(सब)ु 

(b) शपेार  शाह 

(c) िीय दास 

(d) भाटटुन फ्रीभनै 

 
120. CBAM (काफनु फॉडयु एडजस्टभेंट भकेैननज्भ) के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से 
कौन-सा / कौन-से कथन सह  है/हैं ? 

1. मे व्माऩाय नीनत साधनों का एक उबयता हयआ सभहू है जो कभ कठोय जरिामय नीनत 
िारे ऺेत्राधधकाय से कठोय जरिामय नीनत िारे ऺेत्राधधकाय भें काफनु-गहन आधथकु 
गनतविधध की अनयभनत देता है 

2. इनका उद्देश्म जरिामय नीनतमों की ऩमाुियणीम प्रबाविता को फढ़ाना है 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 
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115. Which one among the following Indian PSUs has been declared as 
the winner at the Brandon Hall Group's Excellence in Technology Award-
2023 ? 

(a) NTPC 

(b) BHEL 

(c) Balmer Lawrie 

(d) HPCL 
 

116. Which of the following two organizations are parts of TIWB (Tax 
Inspectors Without Borders)? 

(a) United Nations Development Programme (UNDP) and Association of 
Southeast Asian Nations (ASEAN) 

(b) Organization for Economic Cooperation and Development (OECD) and 
ASEAN 
(c) UNDP and Organization for Economic Cooperation Development 
(OECD) and 

(d) International Labour Organization (ILO) and ASEAN 
 

117. Which of the following countries does NOT share boundary with 
Ukraine? 

(a) Romania 

(b) Moldova 

(c) Poland 

(d) Lithuania 
 

118. JAYWAN is the domestic Debit Card of which of the following 
countries? 
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(a) UAE 

(b) Egypt 

(c) Saudi Arabia 

(d) Nepal 

 

119. Who, amongst the following, has won International Emmy Award-
2023 for 'Best Actor'? 

(a) Jim Sarbh 

(b) Shefali Shah 

(c) Vir Das 

(d) Martin Freeman 

 

120. Which of the following statements about CBAM (Carbon Border 
Adjustment Mechanisms) is/are correct? 
1. These are an emerging set of trade policy tools to allow movement of 
carbon-intensive economic activity from a jurisdiction having less stringent 
climate policy to a jurisdiction having stringent climate policy 

2. These are meant to increase the environmental effectiveness of 
climate policies  

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 
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121. 2023 के नोफेर शाॊनत ऩययस्काय के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से कौन-सा/कौन-से 
कथन सह  है/हैं ? 

1. िष ु2023 का नोफेर शाॊनत ऩययस्काय नयगेस भोहम्भद  को प्रदान क्रकमा गमा 

2. नयगेस भोहम्भद  को अपगाननस्तान औय ईयान भें शाॊनत राने के उनके सॊघष ुके 
लरए इस ऩययस्काय से सम्भाननत क्रकमा गमा 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 

(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ह  2 

 

122. सॊमयक्त याष्ट् जरिामय ऩरयितनु सम्भेरन (COP28) के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें 
से कौन-सा कथन सह  नह ॊ है ? 

(a) 'ग्रोफर स्टॉकटेक' COP28 का भयख्म (कें द्र म) ऩरयणाभ है 
(b) इसने िजैश्िक ताऩभान-िदृ्धध (ग्रोफर िालभिंग) को 1.5°C तक सीलभत कयने की 
आिश्मकता को भान्मता द  

(c) इसने विकासशीर देशों को जीिाश्भ ईंधन से लबन्न साधनों भें सॊिभण हेतय नेततृ्ि 
कयने का ननदेश टदमा 

(d) इसने कोमरा-विद्मयत को चयणफद्ध ढॊग से कभ कयने भें तेजी राने ऩय जोय टदमा 

 

123. अनऩू फयेनिार फनाभ बायत सॊघ (2023) भाभरे के सॊफॊध भें ननम्नलरखित भें से 
कौन-सा/कौन-से कथन सह  है/हैं ? 

1. भाभरे की सयनिाई साॊविधाननक ऩीठ ने की 

2. ननणमु के अनयसाय, चयनाि आमयक्तों को हटाने के लरए आधाय, बायत के भयख्म 
न्मामभनूत ुको हटाने के लरए आधाय के सभान ह  होगा 

नीच ेटदए गए कूट का प्रमोग कय उत्तय चयननए : 
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(a) केिर 1 

(b) केिर 2 

(c) 1 औय 2 दोनों 

(d) न तो 1, न. ह  2 

 

124. याष्ट् म विऻान सॊग्हारम ऩरयषद् (NCSM), जो बायत भें विऻान कें द्रों/सॊग्हारमों/ 
निाचाय कें द्रों को विकलसत कय यह  है, क्रकसके अधीन काभ कयती है ? 

(a) विऻान औय प्रौद्मोधगकी भॊत्रारम 

(b) सॊस्कृनत भॊत्रारम 

(c) लशऺा भॊत्रारम 

(d) ऩथृ्िी विऻान भॊत्रारम 

 

125. ननम्नलरखित भें से क्रकस नगय को िष ु2023 भें मनेूस्को (UNESCO) के 
क्रिएटटि लसट ज़ नेटिकु भें 'सॊगीत की नगय ' के रूऩ भें शालभर क्रकमा गमा ? 
(a) कोखझकोड 

(b) चने्नई 

(c) िायाणसी 

(d) ग्िालरमय 

 

121. Which of the following statements about the Nobel Peace Prize for 
2023 is/are correct? 

1. The 2023 Nobel Peace Prize was awarded to Narges Mohammadi 

2. Narges Mohammadi was awarded the prize for her struggle to bring 
peace in Afghanistan and Iran 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 only 
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(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

122. Which one among the following statements with regard to the 
United Nations Climate Change Conference (COP28) is NOT correct? 

(a) The 'Global Stocktake' is the central outcome of COP28 

(b) It recognized the need to limit global warming to 1.5°C 

(c) It directed the developing countries to lead the transition away from 
fossil fuel https://www.pyqonline.com 

(d) It emphasized accelerated phase-down of coal-power 

 

123. Which of the following statements with regard to the Anoop 
Barenwal v. Union of India (2023) case is/are correct? 
1. The case was heard by a Constitutional Bench 

2. According to the judgment, the grounds for removal of Election 
Commissioners shall be the same as the Chief Justice of India 

Select the answer using the code given below: 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

124. The National Council of Science Museums (NCSM), which is 
developing Science Centres/Museums/ Innovation Hubs in India, works 
under 
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(a) the Ministry of Science and Technology 

(b) the Ministry of Culture 

(c) the Ministry of Education 

(d) the Ministry of Earth Sciences 

 

125. Which one among the following cities was included as the 'City of 
Music' in the year 2023 in the UNESCO's Creative Cities Network? 

(a) Kozhikode 

(b) Chennai 

(c) Varanasi 

(d) Gwalior 

 


